

LOS SUCEOS DE MARRUECOS

Emboscada de los moros.—Combate en Tetuán

Hemos tenido 26 bajas

DE TETUAN

La acción de ayer

(DE NUESTRO REDACTOR)

Salida de fuerzas.

TETUAN. (Lunes, noche.) Esta mañana, a las cinco y media, salieron del campamento las fuerzas destinadas a proteger el convoy de Lauzier y relevar a las que guarnecían aquella posición.

Había de regresar el regimiento de Saboya, quedando allí el de Wad-Ras.

Salieron simultáneamente de los campamentos otras fuerzas para proteger la construcción de un reducto en el sitio llamado El Mogote, que está situado en la orilla derecha del río.

Esta posición, que es muy ventajosa, servía siempre al enemigo para tirar nuestros convoyes, y desde allí disparaban los paños impunemente sobre nuestras posiciones y aguadas.

En marcha.

Marchan en la vanguardia todas las fuerzas regulares indígenas, al mando del general Berenguer.

Detrás salen el regimiento de Wad-Ras y una compañía de Ingenieros, al mando del capitán Saliri, encargada de construir el reducto en Mogote.

La brigada Berenguer lleva una batería de montaña y otra montada.

Sale también el batallón de cazadores de Llerena, mitad armado y mitad sin armar.

Los soldados que van sin armas se emplearán en el acarreo de piedras y materiales para la más rápida construcción del reducto.

Pónense estas fuerzas en movimiento, y al llegar a un kilómetro del campamento se dividen.

Wad-Ras marcha a Lauzier. La columna Berenguer, con Llerena y la compañía de Ingenieros, toma la dirección de Mogote, vadeando el río sin novedad.

La batería montada queda en la falda de la loma de Arapiles, dando frente a las de Dar Ben Karrik.

La batería de montaña marcha con la columna Berenguer.

La llegada a Mogote se hizo sin novedad alguna.

Inmediatamente comenzó a hacerse el emplazamiento del reducto.

El enemigo.

En tanto que se efectúa la operación referida, la quinta compañía de regulares, al mando del capitán Izarduy, que forma la extrema vanguardia, asciende por las lomas próximas y llega a un sitio elevadísimo, que domina el llano de Wad-Ras a Ben Karrik y las lomas de Beni Ider.

Ya en lo más alto, aparece a la vista de las tropas un grupo de ocho moros, parapetado en una pequeña meseta del monte.

Como la actitud de los harkeños es sospechosa, las fuerzas regulares se lanzan rápidamente sobre ellos para apresarlos.

La sorpresa.

Cuando ya los regulares iban a apoderarse de los ocho moros sospechosos, surgió como por encanto un numerosísimo grupo de kabileños, que, con resolución increíble, se abalanzó sobre nuestras tropas.

Tan súbito fué el ataque, que se trabó un terrible combate cuerpo a cuerpo, sin que algunos regulares tuviesen tiempo ni aun siquiera para armar el cuchillo en el fusil.

Los momentos son de gran emoción.

Oficiales muertos y heridos.

En este encuentro cayeron muertos el capitán Izarduy y el teniente Peralta.

Recibieron heridas, sin gravedad, por fortuna, los tenientes Cayuela y Nieto, ambos en las piernas.

El último de ellos ha recibido la herida sobre la cicatriz de la que sufrió en el combate del 24 de julio.

Llegada de auxilios.

Al lugar en que se libraba la encarnizada lucha, acudió rápidamente la cuarta compañía que manda el capitán Mora, para proteger a la quinta.

En aquel momento fué cuando el teniente Cayuela, al rescatar del poder del enemigo el cadáver del capitán Izarduy, fué herido.

El fuego se generaliza.

A partir de este momento, el fuego se generaliza.

Caen un cabo de regulares muerto y un sargento, indígena también, herido de gravedad, y dos muertos y ocho heridos de tropa, de la misma unidad.

El enemigo, ante el empuje de los moros leales y el mortífero fuego de la Artillería, se ve obligado a repliegarse a un bosque cercano.

Algunos grupos huyen por las lomas próximas.

Episodios interesantes.

Durante la lucha se han registrado interesantes episodios.

Un sargento herido habíase ocultado tras

unas matas cuando de improviso se vió rodeado por seis moros.

Luchó desesperadamente con ellos y logró dar muerte a dos y hacer huir a los restantes.

Hubo dos ataques a la bayoneta. En el segundo de ellos, las fuerzas regulares llegaron a la cumbre del monte más alto, al mismo tiempo que las baterías de las lomas de Arapiles y Lauzier cañoneaban al enemigo.

Y éste tuvo que huir. Subió entonces de Mogote la batería de montaña.

Durante el encuentro, la Caballería se las entendió con el enemigo en el llano, delante de Ben Karrik, teniendo a raya a los moros, que intentaron pasar dos veces el río y obligándoles a repliegarse hacia las lomas.

Éxito de la operación.

La operación ha constituido un éxito para nuestras armas.

Aunque hemos sufrido dolorosas pérdidas, se han hecho al enemigo muchas bajas y hemos dominado nuevas posiciones que hasta ahora ocupaba la harka de Ben Karrik.

Con esto queda para lo sucesivo imposibilitado todo movimiento de los harkeños contra los convoyes.

El reducto.

El pequeño reducto va muy adelantado a las dos de la tarde.

Créese que estará terminado al anochecer. Aunque se aseguraba que quedaría guarnecido por una compañía de Wad-Ras, parece que quedarán allí más fuerzas.

El regimiento de Mallorca.

Este regimiento ha entrado también en fuego.

Ha tenido un muerto y un herido de tropa.

Otros detalles.

Desde las once de la mañana el enemigo, después de repliegarse, tirotea aisladamente y con poca frecuencia, oculto en bosquecillos y barrancos.

El general Marina, acompañado por los generales Aguilera, Primo de Rivera y Aguado, ha presenciado la operación.

Marina y los periodistas.

El general Marina ordenó a los periodistas, cuando llegamos al vado del río, cerca de Mogote, que no pasáramos adelante.

Yo, en vista de esto, he presenciado la operación desde la loma de Arapiles.

A la hora en que telegrafío es difícil fijar el número de bajas.

Telegrafiaré nuevos detalles que ahora es imposible reunir.

Otro oficial herido.

TETUAN. (Lunes, noche.) También ha resultado herido, aunque levisimo, el teniente de Caballería Sr. Monasterio.

El repliegue.

Las baterías han continuado deteniendo a los moros que aparecían coronando las montañas.

A las cuatro y media de la tarde ha comenzado el repliegue, sin que se presentaran grandes núcleos de moros, porque las baterías barrían constantemente las alturas.

El repliegue ha terminado a las cinco y cuarto, llegando las últimas las fuerzas regulares de la compañía que manda el capitán Molina.

Durante la retirada se nos hizo poco fuego.

Episodio del cañoneo.

Durante la operación nuestras baterías tomaron como blanco una casa en la que se habían refugiado veinte moros.

Estos, al ver que las granadas caían muy cerca y temiendo que la casa se derrumbase, salieron; entonces el fuego de nuestros cañones fué tan certero, que des hizo en pocos momentos a los que formaban el grupo.

Nuestras bajas.

Han sido, en total, 26 las bajas que hemos sufrido.

De ellas, cinco soldados indígenas heridos.

En la nueva posición.

En nuestra nueva posición pernoctan la compañía de Wad-Ras, que manda el capitán D. José Boyer, y la compañía de Ingenieros que construyó el reducto, mandada por el capitán Salinas.

Las restantes fuerzas regresaron a Tetuán ó a sus campamentos respectivos sin tener novedad durante la retirada.

Más episodios.

TETUAN. (Lunes, noche.) Conozco nuevos episodios de la operación de hoy.

Hubo en ella momentos en que los oficiales hicieron uso de sus pistolas: tan cerca estaba el enemigo.

El moro que mató al capitán Izarduy fué muerto por nuestros soldados, reconociéndose el fusil.

Puede dar idea de las bajas sufridas por el enemigo el hecho de haberle cogido 18 muertos con fusiles.

Algunos soldados de las fuerzas regulares han regresado trayendo chilabas cogidas al enemigo.

La Caballería indígena ha cooperado brillantemente al éxito de la operación.

El comportamiento de la Infantería y la Artillería ha sido excelente.

Todos, juzgando por el número de bajas vistas al enemigo, creen que éste ha quedado quebrantadísimo.

Elogios a la Caballería indígena.

TETUAN. (Lunes, noche.) Durante el combate de hoy han actuado los tres escuadrones de fuerzas regulares indígenas.

Dos de ellos han dado dos cargas contra un numeroso grupo de moros que avanzaba por un valle entre Dar Ben Karrik y los montes de Beni Ider.

Entonces se hicieron 18 muertos al enemigo, que fueron recogidos todos ellos.

También trajeron los regulares bastante ganado.

Debajo de una zarza se encontró un arado, que los harkeños habían escondido y que empleaban durante la noche en las faenas agrícolas.

Todos comentan muy favorablemente las brillantes cargas que ha dado la Caballería indígena.

RODRIGUEZ DE CELIS

De Ceuta

El capitán Lanza.

CEUTA. (Lunes, noche.) Ha marchado a Málaga, para restablecerse, el capitán del regimiento de Borbón D. Martín Lanza Gómez, herido el 7 del actual en la acción del poblado de Buit.

Reparando postes.

El teniente de Ingenieros Sr. Ramirez, con la sección de Ingenieros telegrafistas y un camión automóvil, ha estado hoy reparando postes del teléfono hasta río Asmir.

Han regresado al anochecer sin novedad.

Para cubrir bajas.

El vapor *Vicente Ferrer* ha traído treinta individuos de tropa que vienen a cubrir bajas en el ejército de operaciones.

El general Menacho en el campo.

El general García Menacho salió hoy en automóvil a recorrer los lugares en que serán emplazados los blocaos que han de proteger el camino de Ceuta hasta Asmir.

La columna Arráiz.

También ha visitado el general García Menacho el campamento que ha establecido la columna Arráiz en el poblado de Axía.

El ganado de la columna se halla reunido en el centro del campamento y le rodean las tiendas de campaña.

La brigada Arráiz destacó hoy una columna, que practicó un reconocimiento hasta el río Asmir, por la carretera, sin novedad.

Un convoy.

También sin novedad ha llevado hoy un convoy a la posición de Kudia Federico la cuarta compañía de Intendencia.

Carne para la guarnición.

El vapor *Gibél Musa* ha desembarcado hoy 200 reses procedentes de Casablanca y destinadas al consumo de la guarnición.

El regimiento de Borbón.

Las compañías tercera y cuarta del tercer batallón del regimiento de Borbón han relevado hoy a las fuerzas emplazadas frente al boquete de Anyera.

Mañana marcha a Rincón de Medik la plana mayor del regimiento de Borbón, quedando en Ceuta la representación de dicho Cuerpo.

Expedición de enfermos.

El remolcador *Manuel María* ha traído hoy un convoy de enfermos procedente de Rincón de Medik.

Soldados indígenas.

A bordo del vapor *Grao* han venido varios soldados de fuerzas regulares indígenas, que fueron a Melilla con objeto de traerse a sus familias.

El «Proserpina».

El destructor *Proserpina* ha salido para cruzar la costa.

Material a Larache.

El vapor alemán *Casablanca* ha marchado a Larache, llevando material de ferrocarriles que procede de Amberes.

De Tánger

Gestionando el rescate de Fortea.

TANGER. (Lunes, noche.) Hay buenas noticias que permiten esperar la pronta liberación de Fortea.

No las detallo por no entorpecer las gestiones que se realizan y los tratos que se hacen.

Las gestiones son de carácter particular y las lleva a cabo D. Alejandro Arias, encargado de hacerlas por el padre de Fortea.

Buque relevado.

Ha salido el crucero *Río de la Plata*, quedando sustituido en estas aguas por el *Pelayo*.

De Melilla

El batallón infantil.

MELILLA. (Lunes, tarde.) Ayer, en tren especial, marchó a Segangan el batallón infantil.

Al llegar al campamento desfiló ante el coronel Elizacín.

Luego los infantiles soldados oyeron misa de campaña.

A continuación efectuaron ejercicios y almorzaron, permaneciendo en el campamento hasta el anochecer.

El «Lauria».

Ha fondeado en esta rada el cañonero *Lauria*, que viene a relevar al *Bonifaz*.

Este marcha a Cádiz a repostarse de carbón.

De provincias

El proceso del contrabando.

CADIZ. (Lunes, tarde.) El Juzgado especial que entiende en el proceso instruido con motivo del contrabando en Marruecos, ha dictado auto de procesamiento contra el droguero de Barcelona, Urrials, acusado de enviar a Tánger drogas para fabricar pólvora.

A Larache.

CADIZ. (Lunes, noche.) El jueves marcharán a Larache 24 soldados de Administración militar llegados de Zaragoza.

De Larache.

A las seis de la tarde ha pasado frente a Cádiz, procedente de Larache y con rumbo a Sevilla, el vapor *Canalejas*, que trae una expedición de soldados enfermos.

Soldados de cuota.

CADIZ. (Lunes, noche.) Han llegado de Valencia 174 soldados de cuota del regimiento de Infantería de Mallorca.

Les esperaban el gobernador militar interino, Sr. Llopis, que es valenciano; jefes y oficiales de la guarnición, y la colonia valenciana.

Se alojan en el castillo de Santa Catalina. Marcharán a Arcila el jueves, probablemente.

Prácticas militares.

ALICANTE. (Lunes, tarde.) El regimiento de la Princesa, al mando del coronel señor Montero, ha hecho en la estación del Mediodía prácticas de embarque y desembarque.

Estas prácticas son muy elogiadas, porque si se confirma que el regimiento de la Princesa ha de ir a Marruecos en breve, serán de gran utilidad, y estarán las tropas en condiciones de ejecutar estas operaciones con la debida precisión y prontitud.

Provisionamiento.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) El vapor *Vicente Ferrer* llevará a Ceuta 450 cajas de raciones de galleta para el ejército de operaciones, y varias reses de ganado vacuno y cabrio, destinadas a abastecer el mercado de aquella plaza.

Transporta también considerables cantidades de otras provisiones.

Notas sueltas

El Rey ha firmado ya un decreto sobre recompensas a las clases de tropa, tanto en tiempo de paz como de guerra.

Era un decreto que se imponía, después de haber sido creadas las nuevas categorías de brigadas y suboficiales.

Ha estado a cumplimentar al ministro de la Guerra el general Santa Coloma.

Inmediatamente que se encuentre totalmente restablecido de la enfermedad que le obligó a trasladarse a la Península, marchará a Ceuta, a hacerse cargo del mando de su brigada.

El ascenso de Burguete

Momentos antes de cerrar nuestra edición de las diez de la noche recibimos ayer el siguiente telegrama, en que nuestro corresponsal en San Sebastián nos comunica la noticia de haber sido ascendido a general el coronel y distinguido escritor militar Sr. Burguete.

SAN SEBASTIAN 22 (noche.) En este momento me comunican que el Rey ha firmado el ascenso a general de brigada del coronel Burguete, en la vacante producida por el fallecimiento del general Alvarado.

La noticia que transmito he tenido ocasión de confirmarla.

Cuanto los conocen la han recibido con satisfacción, reconociendo que no será recibida con menos dentro de la familia militar.

El coronel Burguete manda en la actualidad el regimiento de Melilla.

A consecuencia de haberse resentido su salud, tuvo necesidad de trasladarse a la Península, haciendo uso de la licencia para tomar unas aguas minerales y someterse a una operación.

Anteayer precisamente estuvo a despedirse del ministro de la Guerra, y anteayer, en el expreso de Andalucía, marchó a Málaga, desde donde, una vez que le operasen, pensaba trasladarse a Melilla para encargarse nuevamente del mando.

La noticia seguramente le ha de sorprender, porque uno de nuestros redactores, amigo del nuevo general Burguete, tuvo ocasión de hablarle con posterioridad a su entrevista con el ministro, de quien nada escuchó referente a que estuviese propuesto para el ascenso.

La reserva del ministro respecto de este punto no pudo ser más absoluta.

Felicitemos sinceramente al nuevo general.

COSAS INGLESES

Las huelgas inglesas.

LONDRES. Los periódicos comentan hoy con satisfacción el final de la huelga de obreros ferroviarios.

En cambio sigue en pie el conflicto de los conductores de autobuses, mostrándose los huelguistas intransigentes en absoluto.

Además, parecen dispuestos a secundarles los conductores de taxímetros.

Las grandes maniobras inglesas.

LONDRES. Han comenzado las grandes maniobras inglesas, todas las cuales serán presenciadas por el Rey.

La Reina irá en automóvil a Rotheroste para presenciar también parte de ellas.

Estas maniobras tienen casi como fin exclusivo estudiar el servicio que en la guerra pueden prestar los aeroplanos y dirigibles y los cañoneros automóviles para el aprovisionamiento.

Han sido alquilados cien de éstos.

Alcaldía destruida.

LONDRES. Un incendio que se atribuye a las sufragitas ha destruido la Alcaldía de Withernsea.

DESDE BRUSELAS

El Sanatorio de la Reina

Tenia noticias de que en octubre se iba a inaugurarse el «Sanatorio de la Rosa de la Reina», primero de la serie de los que piensa construir esta filantrópica Soberana. Tanto, además, me habían hablado de sus condiciones higiénicas y de sus detalles arquitectónicos, que bien merecía desviar un poco mi ruta hacia Inglaterra para tener el gusto de visitarle.

Un auto de alquiler nos condujo ayer al doctor Bernabeu y a mí a Buysinghen, pueblo cerca de Hal, que es donde se construye. Buysinghen dista de Bruselas trece kilómetros. Las carreteras ofrecen aquí la particularidad de estar en toda su extensión adoquinadas; admira, pues, el adelanto progresivo de esta nación, pequeña, sí; pero industrial y trabajadora como ninguna. Cruzamos el canal de Charleroi, y a los pocos minutos admiramos los campos de Waterloo, testigos, en 1815, del famoso desastre de los franceses. Sobre las cenizas de los 19.000 hombres de Napoleón y las de los 21.000 de sus aliados, pastan hoy inmensas manadas de corderos, que de lejos hacen también el efecto de Cuerpos de ejército que maniobran.

De vez en cuando vemos pequeñas masas de pinares. En una de ellas, de tres hectáreas de extensión, se eleva el Sanatorio. Su fachada es alegre y simpática. Tiene tres pisos destinados a los enfermos, una *rez de chaussée* y un amplio sotabanco para almacenes y dormitorios del personal.

En la fachada del Mediodía se destacan tres grandes galerías de cura, para diez y seis personas cada una, y otra particular para el médico director. Las habitaciones son amplias y no muy numerosas, por tratarse de un sanatorio popular, que no ha de albergar más que a 56 tuberculosos. Las galerías interiores, de 75 metros de longitud, reciben luz del Norte y tienen empotrados en la pared grandes armarios roperos individuales, con cámaras de aireación.

Las obras comenzaron en el mes de noviembre. Su armadura es de hierro; los muros de dobles paredes, y en ellos el único material empleado han sido los «briques Bosmans», masas rectangulares de piedra machacada y cemento, que, aparte de sus ventajas higiénicas, reúne la de dar una gran rapidez a la construcción. El autor del proyecto es monsieur Emile Hellemans, arquitecto de Sus Majestades.

Se debe este Sanatorio, como ya he dicho anteriormente, a la iniciativa de la Reina Elisabeth, Soberana sencilla y en extremo dadora, adorada por sus súbditos, en su gran mayoría socialistas. ¿Cabe hacer ya más comentarios en su elogio? Como hija de médico, acostumbrada siempre a ayudar a su padre en sus operaciones de oculística, y como enferma además, minada por los estragos de la tuberculosis, un gran cariño por todo lo que a Medicina se refiere. Sabe que su protección y consuelo es el mejor bálsamo que puede dar al tísico desvalido. Reparte entre los enfermos unos mil francos diarios. Muchos personalmente. Dándose el caso de encontrársela a veces a pie por las calles de Bruselas, acompañada de sus hijos, con paquetes de ropas y alimentos que en propia mano entrega en guardillas y tugurios.

Hace tres años instituyó aquí la fiesta de las flores, con el producto de la cual comenzaron las obras del Sanatorio. Por cada flor no se da en las calles de Bruselas más que diez céntimos, y la recaudación ha llegado anualmente a la cifra de 30 y hasta 40.000 francos. Como las paredes del edificio costaron aproximadamente unos 250.000 francos, fácil es adivinar que la diferencia suplió se debe única y exclusivamente a su encantador altruismo.

El pensamiento de la Reina es construir un Sanatorio en cada provincia belga. Este que ahora inaugurará en octubre pertenece a la de Brabant y será destinado sólo a jóvenes tuberculosos.

En la lucha contra la peste blanca colaboran también en este país, en la obra filantrópica de la Real Familia, personalidades dispuestas siempre a invertir parte de su fortuna en la instalación de Sanatorios. ¡Qué serie de consideraciones me sugiere todo esto! ¡Qué amarguras sentimos al recordar el calvario de sinsabores por el que tuvimos nosotros que tropezar en nuestra pobre España! Menos mal que confío en nuestra evolución. Ahora estamos desarrollándonos y las enfermedades del crecimiento no nos deben extrañar que resulten dolorosas.

Mr. Selvay, persona que perdió dos fortunas, la suya y la de su familia, en un negocio que todos creían ruinoso, pero que, a la tercera vez de emprenderlo, pudo verlo coronado por el éxito, ha dado ya cuatro millones y medio a esta Universidad. Pensó hacer un Sanatorio, y a un médico que se le acercó y le explicó la idea no vaciló en entregarle un edificio, cuatro hectáreas de terreno y sesenta mil francos...

DR. EDUARDO G. GEREDA.

Bruselas, 20 septiembre 1913.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
23 septiembre de 1863.)

PARIS, 22. La mayor parte de los periódicos consideran la inserción en el *Moniteur* del *memorandum* relativo a los polacos como un grave acontecimiento político y el primer paso hacia el reconocimiento de los polacos como beligerantes.

LONDRES, 23. El *Morning Post* sostiene que los polacos tienen derecho a reclamar que se les reconozca como beligerantes, y apoya esta opinión en varias obras de derecho internacional.

NUEVA YORK, 11. El *Richmond Dispatch* dice que si la armada federal entra en Charleston, no saldrá.

Los diarios del Sur reclaman la concentración del ejército y el armamento de los negros. La Convención democrática de Nueva York ha votado la resolución para la defensa del Gobierno con la Constitución, diciendo se halla contraria a la política abolicionista de Lincoln.

NUEVA YORK, 12. Los federales fueron rechazados del fuerte Sumpter.

Disponen baterías para bombardear la ciudad. Rosen Krenz anuncia la toma de Chattanooga. Burnside ha dimitido; 30.000 federales, a las órdenes de Franklin, han salido para Nueva Orleans. Supónese que vayan destinados a Texas.

EL REY CONSTANTINO

Los alemanes insisten

Almuerzo en la Legación.

PARIS. El Rey Constantino almorzó hoy en la Legación de Grecia, invitando al Presidente del Consejo francés, los ministros, el representante de Grecia en París y varias personalidades diplomáticas.

El almuerzo tuvo carácter de intimidad.

Y dicen los alemanes.

BERLIN. Los periódicos de hoy dedican extensos comentarios a las declaraciones hechas por el Rey Constantino al final del banquete con que M. Poincaré le ha obsequiado en París.

Dicen, sin excepción, que las declaraciones hechas por el Rey de Grecia en la capital francesa no desvirtúan en nada absolutamente las que en Berlín hizo.

Agregan que lo que ha dicho en París lo ha dicho tan sólo para dar a Francia una satisfacción.

Y terminan diciendo que continúan en pie las célebres declaraciones de Berlín.

Poincaré y el Rey Constantino.

PARIS. A las tres y media de la tarde ha ido M. Poincaré a visitar al Rey Constantino. La entrevista ha durado más de una hora. Luego regresó M. Poincaré al Eliseo.

TRAGEDIA EMOCIONANTE

Un padre que ve morir a sus hijos

LUCERNA. Un director de orquesta, Calzari, de Milán, actualmente contratado en una localidad cerca de Lucerna, acaba de ver morir trágicamente a su hijo, de unos diez y ocho años, y a su hija.

Cuando iba a un ensayo y había tomado al efecto uno de los vapores del lago de los Cuatro Cantones, el vapor echó a pique el bote en que se divertían remando sus dos hijos.

La muchacha pudieron salvarla, pero su hermano se ahogó. El cadáver de este último fue sacado de las aguas horriblemente mutilado.

Calzari quiso arrojarle al lago, y fue necesario emplear a bordo la violencia para impedirlo.

Mientras tanto, su hija se precipitaba de nuevo al agua, pereciendo.

Fue necesario amarrar al pobre padre, que había perdido la razón.

RESUMEN DE HECHOS

El drama de Heidelberg

La Princesa suicida.

BERLIN. Sigue apasionando extraordinariamente el misterioso suicidio de la Princesa Sofía de Sajonia-Weimar.

Se ha hablado, para explicarlo, de dificultades de orden dinástico y de la diferencia de religiones, pues la Princesa era luterana y el hijo del banquero israelita.

También se ha dicho que la Princesa, puesta en la disyuntiva de morir o renunciar a sus títulos y a su fortuna, escogió la muerte. Los hechos comprobados hasta ahora son estos:

El Príncipe Guillermo de Sajonia-Weimar, ex comandante de husares prusianos, vive en Heidelberg una vida muy retirada en unión de su esposa, que se consagra especialmente a obras de beneficencia.

Su hijo mayor, que se casó con una bailarina y luego divorcióse, le ha dado muchos disgustos.

Su hijo menor, que es teniente en un regimiento de coraceros, de guarnición en Paseswalk, es, al contrario, un modelo.

Una hija, la Princesa Sofía, era la alegría de la casa.

Un día, el hijo del riquísimo banquero judío de Berlín, barón Hans von Bleichroeder, fué a Heidelberg para estudiar en su famosa Universidad.

Y en una fiesta de beneficencia conoció a la Princesa Sofía.

Entonces comenzó un verdadero idilio.

El joven estudiante millonario vivía, en lo alto de Heidelberg, en una casa de campo, desde donde se divisaba un maravilloso panorama.

De vez en cuando sonaba el teléfono. Asudía al aparato, y su novia, la Princesa Sofía, decía:

—Voy a tocar el violín. Lo toco para ti. Escúchame.

Y tocaba, sentada cerca del teléfono, en una de las estancias del viejo castillo, mientras Hans, con los auriculares en los oídos, escuchaba, estremecido de amor.

Otras veces, Hans tocaba el violín y ella escuchaba desde su palacio.

La Princesa, que era de carácter independiente, se cuidaba poco de la etiqueta, y en las fiestas sólo bailaba con su amado.

En vista de ello se dijo que iban a casarse; pero el padre hizo publicar en los periódicos de Weimar una gaceta desmintiéndolo.

Hace poco, fué a París la Princesa con su madre.

Hans siguiólas en automóvil. Por cierto que durante uno de los días de su estancia en París atropelló a una chiquilla y la hirió, aunque no gravemente.

Hará ocho ó diez días que la Princesa regresó a Heidelberg, después de una excursión por el Tírol.

El miércoles pasado, por la tarde, pasó con su hermano el teniente.

El jueves por la mañana amaneció muerta. Durante la primera parte de la noche se había mostrado muy alegre.

A las once se retiró a sus habitaciones, situadas en el ala más apartada del castillo.

Pero no se acostó. Escribió cuatro cartas.

Y en seguida se sentó en una butaca, delante de un espejo, y se disparó un tiro de revólver en la frente. La muerte debió ser instantánea.

A las seis de la mañana penetró su doncella en la alcoba, y al ver a su ama muerta, salió dando gritos.

Llamado un médico declaró que no podía hacer nada.

Luego, el procurador del Gran Duque de Sajonia-Weimar, Sebald, certificó oficialmente la defunción.

Como por la lectura de las cartas resultaba claro que se trataba de un suicidio, el procurador dió permiso para la incineración.

COSAS FRANCESAS

Antes y después.

PARIS. M. Poincaré, en su viaje a España, se detendrá en Bayona, Biarritz, San Juan de Luz y Hendaya.

Al regreso, que será por Marsella, hará lo propio en Aix de Provenza y en Montelímar.

También irá a La Pegoule, donde visitará al ex Presidente Loubet.

La Otero se casa.

PARIS. La Bella Otero ha decidido casarse con el conocido compositor de música M. Suvillier.

El Rey de España y M. Barthou.

PARIS. Telegrafían de San Sebastián que el Rey de España recibirá al Presidente del Consejo francés el día 28 del corriente.

Consejo de ministros.

PARIS. Esta mañana se celebró Consejo de ministros bajo la presidencia de M. Poincaré.

Se aprobó una proposición del ministro de la Guerra según la cual serán licenciados los soldados de 1910 el día 8 del próximo noviembre.

El ministro del Trabajo expuso además algunas leyes sociales, que presentará al Parlamento.

El próximo Consejo se celebrará el día 4 de octubre, en víspera de marchar el Presidente a España.

M. Poincaré, descansará.

PARIS. M. Poincaré marchará mañana al castillo de Rambouillet, donde descansará hasta la fecha en que emprenderá su viaje a España.

Las obras de la Comedia.

PARIS. Esta tarde ha visitado el Presidente las obras que se están llevando a cabo en la Comedia Francesa.

Francia y Rusia.

PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, M. Sazonow, que se encuentra aquí de paso para un balneario, regresará en breve.

Entonces conferenciará con el ministro francés de Negocios, ocupándose de asuntos referentes a ambas naciones.

Un agente asaltado.

PARIS. Un agente de Policía ha sido asaltado esta noche por varios malhechores. Resultó con gravísimas heridas.

Los agresores se dieron a la fuga.

PARIS. Los vendedores ambulantes han estado en la Prefectura, donde han protestado contra las medidas tan radicales que contra ellos toman los agentes.

Café de un aviador.

VILLACOUBLAY. Esta mañana, a las seis, el aviador Camps hacía varias evoluciones sobre el aeródromo, cuando sufrió una caída.

Se produjo graves heridas.

LA CUESTION BALKANICA

DESPUES DE LA PAZ

El Tratado de paz.

CONSTANTINOPLA. Mañana, definitivamente, será firmado el Tratado de paz entre Turquía y Bulgaria.

En el preámbulo se dice que ambos Soberanos desean mantener siempre buenas relaciones.

No se habla de amistad estrecha, como en el preámbulo del Tratado de Londres.

El Tratado consta de siete artículos.

El primero trata de las nuevas fronteras, que dejan dentro de Turquía casi toda la Tracia, comprendiendo Andrinópolis, Kirk-Kilissé y Dimotika.

El segundo establece que los habitantes de los territorios turcos cedidos a Bulgaria tendrán cuatro años para hacerse ciudadanos búlgaros ó emigrar.

El tercero es relativo a los derechos de los musulmanes.

El cuarto define la situación legal de las Comunidades musulmanas.

El quinto concede una amnistía general.

El sexto fija en dos meses el plazo para la evacuación por las tropas turcas de los territorios cedidos a Bulgaria.

El séptimo fija las reglas para el cambio de prisioneros.

Hay también un artículo adicional, donde se dice que continúa vigente el Tratado de Londres, con las modificaciones que éste introduce en sus cláusulas.

Muerte de un concejal.

BERLIN. Los albaneses han entrado en Dremitsa, han asaltado el Ayuntamiento y han matado a un concejal, culpable de ser amigo de los serbios.

Estos refuerzan sus guarniciones de la frontera de Albania.

No irá.

ROMA. Créese que carece de fundamento la noticia dada por algunos periódicos de que vendrá a esta capital, después de su estancia en París, el Rey Constantino de Grecia.

En los Centros oficiales se asegura que la visita, de ser realizada, no cambiará en nada la actitud de Italia, en lo que respecta a la posesión de las islas del Egeo.

La firma de la paz.

CONSTANTINOPLA. Parece ya definitivo que las negociaciones acerca de todos los extremos que interesan a Turquía y Bulgaria terminarán mañana, quedando todo solucionado satisfactoriamente.

El gran visir, condecorado.

CONSTANTINOPLA. El Sultán ha condecorado al gran visir con el Gran Cordón de Osmaní, regalándole las insignias de oro y brillantes como muestra de gratitud por su gestión durante las negociaciones para la paz.

Albaneses y serbios.

BELGRADO. Los albaneses han atacado varios puntos de la frontera serbia.

Grandes partidas de bandoleros siguen entregándose a los mayores excesos.

El Gobierno serbio ha acordado enviar más tropas a la frontera.

A LA MEMORIA DE ZOLA

Estatua que desaparece

¿Quién se la ha llevado?

PARIS. La Sociedad de Amigos de Zola quiso depositar esta mañana una corona en la estatua de Zola que existía en el Gran Palacio.

Y con tal objeto se organizó la comitiva.

Pero júzguese cuál sería la sorpresa de los comisionados cuando, al llegar al Gran Palacio, se encontraron con que el busto había desaparecido.

Inútilmente se preguntó por él.

Nadie sabía dónde había sido trasladado ni quién lo había movido del lugar en que se encontraba.

En vista de esto, los comisionados se trasladaron al panteón en que los restos de Zola reposan, y allí rindieron a su memoria el homenaje proyectado.

Han comenzado las indagaciones para averiguar quién se ha llevado el busto.

CONTESTANDO A GARCIA PRIETO

Declaraciones de Romanones

«Lo siento por el partido».

PARIS. El corresponsal del *Echo de París* en San Sebastián, telegrafía a este periódico unas declaraciones que dice haberle hecho el jefe del Gobierno.

Esas declaraciones son una contestación a las que hizo, hará dos ó tres días, al mismo corresponsal el Sr. García Prieto.

El conde de Romanones manifestó que las había leído y que las deploraba.

«Siento», dijo, «que los disidentes, por boca de su jefe, se muestren enemigos de toda conciliación.»

«Yo no busco ni rechazo una fórmula de arreglo.»

«Estoy donde estaba.»

«El mal no será para mí, sino para el partido liberal; pues es seguro que si yo caigo, se impondrá un cambio de política y vendrán los conservadores.»

«Veo que el Sr. García Prieto es enemigo de toda política de colaboración con los republicanos que anuncian aproximaciones a la Monarquía.»

«Yo, al contrario, soy partidario de esas colaboraciones, que me parecen beneficiosas para la patria y el régimen.»

«En lo que respecta al problema de Marruecos, he de decirle que la acción militar seguirá hasta que sea necesario.»

«Una vez las kabilas castigadas seguiremos una política de penetración pacífica, de atracción comercial.»

«No se me oculta, volviendo al tema político, la importancia de la actitud del Sr. García Prieto.»

«Pero creo que lo que se da como programa gubernamental de la disidencia es únicamente el pensamiento íntimo del Sr. Montero Ríos.»

«El Sr. García Prieto no ha sometido aún programa alguno a la sanción de los ex ministros que le acompañan.»

«Cuando lo haga y sea aprobado y tenga, pues, carácter oficial, será hora de discutir dicho programa.»

OSRAM

de filamento de hilo
estirado.

Único y verdaderamente irrompible

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

LEON ORNSTEIN

MADRID.—MARIANA PINEDA, 5.

ESCENA DE COMISARIA

Denunciante que resulta denunciado

MILAN. Ayer se presentaba en una de las Comisarias un individuo a presentar una denuncia.

Denunciaba la fuga de su mujer.

—¿Quién es usted?

—Su marido.

—No; que cómo se llama usted.

—Alberto Onori, de veinte años de edad, tipógrafo, natural de Ascoli.

—¿Y en qué se ocupa usted en Milán?

—Ando en busca de trabajo... y en busca de mi mujer.

—¿Dónde vive?

—Con un hermano mío.

Onori añadió que se había enterado por unos amigos dónde estaba refugiada su mujer. Esta hallábase de camarera en un restaurant de la plaza de la Veira.

Ante esta denuncia formal, la Policía buscó a la mujer fugitiva, haciéndola que compareciera inmediatamente ante el comisario.

Al presentarse ésta, Onori exclamó:

—Esa es mi mujer!

Pero la muchacha replicó:

—Pero resulta que ese no es mi marido!

El comisario quedóse perplejo.

Onori, titubeando, se apresuró a decir:

—Me explicaré. Todavía no es mi esposa.

Pero le he prometido casarme con ella.

—No es cierto! Lo que quiere es que yo le dé el dinero que gano con mi trabajo.

Quiere vivir a costa mía!

—¡Miente! ¡Ella miente!

—¿Cómo? Hace una hora ha estado a pedirme dinero. Tengo testigos.

Y el denunciante resultó denunciado.

Quedó detenido.

Las condiciones intrínsecas de *Nesfarina*, le aseguran el éxito. *Doctor Pinilla, catedrático de Salamanca.*

Después del Congreso socialista

Opiniones.

BERLIN. Es comentadísimo el resultado del Congreso de Jena.

En éste han triunfado los revisionistas sobre los marxistas puros, que dirigen Ledebour, Liebknecht hijo y Rosa Luxemburgo.

Fue aprobada la conducta de los diputados que votaron contra la ley militar y en favor de la contribución de guerra.

Los diputados se disculparon ante el Congreso, diciendo que no habían podido impedir la aprobación de dicho tributo y que lo votaron contra los conservadores y católicos, porque gracias a él los pobres no pagarán los nuevos gastos militares.

Estos serán satisfechos solamente por los ricos.

La Prensa conservadora y católica dice que, no obstante el triunfo de los revisionistas, el Gobierno debe seguir persiguiendo a los socialistas democratas, porque éstos continúan siendo enemigos del Trono y de la sociedad.

En cambio, la Prensa izquierdista afirma que en lo sucesivo deben luchar juntas todas las izquierdas alemanas, desde la simplemente liberal a la social democrata.

MISCELLANEA

El Sultán de Marruecos.

MOGADOR. Ha llegado el Sultán de Marruecos.

Permanecerá aquí cinco días.

Se propone ir por tierra a Rabat.

Zamacona, regresa.

MEJICO. M. Zamacona, que fué a Washington enviado por Méjico con el mismo

AVISOS UTILES

En la Lepra, Cancer, Lupus, es de resultados muy notables el nuevo compuesto arsenical **X** y realiza curaciones sorprendentes, ayudado de nuestro tratamiento externo completo.

RESURRECCION de los grandiosos Balnearios Termas Mathieu y San Fermín Alhama de Aragón

Selecta y gran concurrencia. Poseen la ponderada **CASCADA** inhalatoria; hay tres ascensores, calefacción, mucho «confort», grandiosos parques y precioso **LAGO** navegable. Precios de lo más modesto a lo más suntuoso. Dará detalles su propietario **Ramón ALLARES Y PRATS**. Bolsa, 2. Madrid.

carácter con que vino a Méjico Mr. Lind, ha recibido orden de volver a su país. El Gobierno yanqui le ha invitado a que continúe en Washington; pero M. Zamacona, atendiendo a las instrucciones recibidas, se ha negado a ello.

Ex Presidente enfermo.

TOKIO. El ex Presidente del Consejo, Katsura, está gravemente enfermo. Padece un cáncer en el estómago.

Los médicos se han mostrado tan pesimistas que han manifestado su creencia de que Katsura apenas vivirá un mes.

Congreso ferroviario.

ZURICH. Ha comenzado el Congreso internacional de empleados de ferrocarril. Asisten delegados de varias naciones. No hay ningún español.

La travesía aérea del Mediterráneo. SAN RAFAEL. Ha llegado en tren el aviador Garros.

Viene para intentar de nuevo la travesía del Mediterráneo, desde aquí a Túnez.

COMO NUEVO

Veinticuatro peraciones en diez años

NUEVA YORK. Los periódicos publican la historia de Fred Maybury, quien cuenta apenas veinticuatro años y ha sufrido ya veinticuatro operaciones en diez años.

Maybury reside en Yuma, en el Estado de Michigan.

Comenzó sus relaciones con los cirujanos el 1903, cuando una máquina le cortó la mano. Se le cortó una parte del brazo y se le colocó una mano artificial.

Poco después perdió una pierna, que fué sustituida por una mecánica.

Padeció una apendicitis y se le practicó la oportuna operación.

A consecuencia de un tiro perdió el ojo derecho y se le puso un ojo de cristal.

Y así sucesivamente no ha pasado año sin que en su cuerpo hayan operado los cirujanos.

PASATIEMPOS DE MILLONARIO

Uno que vive en un barracón

PARIS. Desde hace días, los que pasan por el boulevard Jourdan se paran curiosos ante un barracón de madera levantado en un solar.

Junto al barracón hay una escalera. En lo alto, inmóvil como una estatua, un hombre pasa los días enteros.

En vano se ha intentado hacerlo hablar. En vano la Policía le ha preguntado los motivos de su actitud.

Indiferente a todo, el hombre no contesta. Al pie de la escalera hay un cartelón, que dice: «Se ruega que no me tiren nada a la cara.»

No se trata de un loco. Trátase del dueño del solar, que ha comprado en 80.000 francos.

Ha construido la barraca, y en ella vive sin lecho, sin muebles, y sale cuando se le acaban los víveres para reponerlos.

Se llama Lefebvre y es millonario. Sus parientes son aún más ricos que él. Su madre va algunas veces a verlo en un magnífico automóvil, con lacayo de librea.

MANIFESTACION QUE ACA A MAL

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
23 septiembre de 1863.

Escriben de Barcelona que el viaje del señor Olózaga a dicha población es esencialmente político; que no había entre los progresistas catalanes gran decisión por el retraimiento; que la visita del señor conde de Reus había producido escaso efecto y se advertían síntomas de indisciplina que era preciso corregir a tiempo, y que con este propósito el Sr. Olózaga se ha presentado en Cataluña, y ayer probablemente habrá tenido lugar en Gerona una reunión de los representantes de los diferentes Comités de los puros, a quienes el Sr. Olózaga expondría todas las razones que, a su juicio, abonan la política de abstención.

Esto no obstante, se dice que uno de los diputados de la capital votará positivamente al señor Madoz, y que en algún otro se anunciaba la misma resolución de enviar al Congreso diputados progresistas.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Las bodas de plata del Presidente.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Anoche los condes de Romanones cenaron en familia con todos sus hijos, que para este acto vinieron algunos de San Juan de Luz y otros de Las Fraguas.

Presidió la mesa el arcipreste D. Martín Lorenzo Urizar, que fué quien los casó hace veinticinco años.

Una explosión.

Esta mañana, a las diez y media, cuatro muchachos que estaban jugando frente al hotel María Cristina, en la parte de las habitaciones que ocupa el Presidente del Consejo de Ministros, encontraron un casquillo metálico, comenzaron a darle golpes e hizo explosión con bastante ruido. Uno de los muchachos cayó al suelo a consecuencia del susto, pues sólo tenía una herida de escasa importancia.

Varios huéspedes del hotel, entre ellos el conde de Romanones, salieron a los balcones para enterarse de lo ocurrido.

Hablando con el Presidente.

El conde de Romanones, después de dar un corto paseo, recibió algunas visitas, entre ellas las del gobernador del Banco de España y gobernador civil de Vizcaya.

A las doce subió a Palacio, y de allí regresó a la una y media.

Nos dijo, al recibirnos, que no ocurría novedad; que había tranquilidad completa en Marruecos; que había hablado con el Rey de los asuntos pendientes, y después se despidió de la Reina.

El Rey—dijo—ha firmado algunos decretos de Guerra sobre nombramientos de generales y otros que más tarde facilitaré.

El conde se despidió de nosotros, por ser la última entrevista.

La Familia Real.

El Rey dió un corto paseo esta mañana por los alrededores de la población, en automóvil.

La Reina Victoria embarcó en la escampavía *Gulpucoana* y estuvo paseando por la bahía.

El Príncipe de Asturias estuvo también en la playa.

Al volver el Rey a Palacio recibió al coronel Vives, al senador Sr. Fargas, al marqués de Rocavérde y a algunas otras personas.

Por la Infanta.

Mañana, a las diez de la mañana, se celebrará a la iglesia del Antiguo solemne misa de Requiem, costeadá por el personal fijo del Palacio de Miramar, en sufragio del alma de la Infanta Teresa.

Aerostación.

Esta mañana han continuado los hidroplanos haciendo pruebas.

Dos de ellos se elevaron y uno solo hizo vuelos sobre la bahía.

Fiesta infantil.

El Rey, en nombre de su hijo el Príncipe de Asturias, ha regalado una copa para que sirva de premios en la fiesta escolar de gimnasia sueca que el próximo jueves se celebrará aquí.

Otras noticias.

Esta mañana, en el rápido, ha salido para Madrid el subsecretario de la Presidencia, señor Argente.

Le despidieron en la estación el gobernador civil y varios amigos.

Ha llegado esta mañana a Irún, procedente de Francia, Valerio Salas Medina, reclamado por el Juzgado de Estella en causa por homicidio, cometido en la persona de un primo suyo.

Fue detenido en Biarritz.

Ha llegado hoy el comisario regio del turismo, marqués de la Vega Inclán.

El hecho del Casino.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) A propósito del suceso ocurrido hace unos días en el Casino, nos dice nuestro corresponsal lo siguiente:

«No transmití el suceso del Casino, coincidiendo con los demás compañeros y las autoridades, por entender que carecía de importancia, pues se redujo a que un *croupier*, suponiendo que uno de los jefes del personal era el culpable de que no le dieran trabajo, le agredió en una escalera interior de servicio, disparándole varios tiros, uno de los cuales le rozó, hiriéndole levemente en un brazo.»

Conferencia.

El conde de Romanones, después de almorzar, se trasladó al ministerio, conferencia con Madrid y despachó algunos asuntos.

A las cinco y media continuaba en su despacho.

A esta hora no había facilitado aún la firma del Rey.

Los Reyes.

Don Alfonso salió de Palacio a las tres con dirección a Ulla, acompañado de sus ayudantes Sres. Echagüe y conde de Aybar, para asistir al tiro de pichón.

A las seis irá al Salón Miramar para oír la conferencia de D. Odón de Buen sobre oceanografía.

La Reina Victoria salió después de almorzar con la duquesa de San Carlos, en dirección a la frontera.

Concurso de hidroplanos.

A las tres de la tarde comenzaron las pruebas del concurso de hidroplanos.

Tomaron parte en el concurso, subiendo varias veces en el campo de Ondarreta, los aviadores Renault, con aparato Farman; Garverí, con aparato de Moranes; Ardemán, con aparato de la misma marca; Crehuet, con aparatos de Boril, y De Betain, con aparato de Moranes.

Rugarín, con aparato de Sánchez Resa, no salió, por estar preparando el aparato, que no estaba en condiciones.

El paseo de la Concha, los alrededores de la bahía y los montes Urgull, Igueldo y hasta Ulla están completamente ocupados por el público, que sigue con interés las evoluciones de los hidroplanos.

El resultado definitivo no se conocerá hasta que termine la semana de aviación.

Terminada la prueba se reunirá el Jurado en el Aero-Club para fallar respecto a los vuelos del día.

El gobernador de Vizcaya.

El Sr. Queipo de Llano, gobernador civil de Vizcaya, marchará mañana a Bilbao.

Firma de S. M.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El Rey firmó hoy los siguientes decretos:

Marina.—Pasando a situación de reserva a los vicealmirantes D. José Mrgado y D. José Barrasa.

—Promoviendo a vicealmirantes a don Orestes García y D. Rafael Rodríguez de Vera.

—Disponiendo quede en Madrid, para eventualidades, el vicealmirante D. Orestes García.

—Concediendo el empleo de contraalmirante, en situación de reserva, al capitán de navío, retirado, D. Federico Campané, al capitán de navío D. Alberto Castaño y al capitán de navío D. Manuel Quevedo.

—Ascendiendo a capitán de corbeta a don Eugenio Montero, y a alférez de navío a don Manuel Ferrer.

—Idem al capitán de corbeta D. Antonio Jiménez, teniente de navío D. Angel Pardo y alférez de navío D. Rafael Ramos Izquierdo.

—Concediendo el mando del armamento de la Carraca al capitán de navío D. Federico Benavente.

—Idem el mando del crucero *Princesa de Asturias* al capitán de navío D. Julio Pérez Romero.

Guerra.—Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería don Ricardo Burguete.

—Nombrando general de la segunda brigada de la décima división (Logroño) al general de brigada D. Eladio Saloat.

—Promoviendo al empleo inmediato al primer teniente de Caballería D. Guillermo González, y a los segundos tenientes de Caballería D. Baldomero Aribas, D. José María Fernández Córdoba, D. Antonio Díaz y don Rafael Montes, muertos gloriosamente en los combates habidos en las inundaciones de Teatán, de resultas de heridas recibidas.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Luis Marchesi.

—Proponiendo a los tenientes coroneles de Carabineros D. Arturo Romero, D. Rogelio Baró y D. Emilio Molero para las Comandancias de Cáceres, Gerona y Granada, respectivamente.

—Proponiendo a los coroneles de Infantería D. Enrique de los Santos, D. José San Pedro, D. Enrique Cervera, D. Luis Heredia, D. José de la Calle, D. Joaquín Prat, y tenientes coroneles D. Julio Echagüe, don Juan Calero y D. Teodoro Camino para el mando de las zonas de Pamplona, regimiento de Cuenca, zona de Madrid, regimiento de Cantabria, segunda media brigada de la primera de cazadores, zona de Soria y batallones de cazadores de Madrid, Barbastró y Chiclana, respectivamente.

Tiro de pichón.

En el tiro de pichón del monte Ulla Su Majestad el Rey ganó una de las copas donadas por el conde de Villarias.

Mató seis pájaros de seis tiros.

La otra copa la ganó el Sr. Galindo, que mató once pájaros de once tiros.

Al final hubo champagne para los tiradores.

Conferencia.

Después del tiro de pichón estuvo el Rey en el salón Miramar, oyendo la interesante conferencia que, sobre Oceanografía, dió don Odón de Buen.

Le acompañó el coronel Echagüe.

Asistieron las autoridades y bastante público.

Don Odón de Buen fué muy aplaudido.

El Presidente del Consejo.

El conde de Romanones estuvo hasta las seis de la tarde en el ministerio.

En el segundo expreso marchó a Madrid con su familia, ocupando el *break* de Obras públicas.

En la estación le despidieron los ex ministros Sres. Cobian y Navarro Reverter, todas las autoridades, muchos diputados y senadores y bastantes amigos.

Muchas damas despidieron también a la condesa de Romanones.

Al partir el tren se oyó una nutrida salva de aplausos.

En el mismo tren marchó a Madrid don Valentín Gayarré, comisario regio de Seguros, y D. Joaquín Herrero, inspector de Museos.

Aerostación.

Han continuado las pruebas del concurso de hidroplanos.

A las seis menos cuarto cayó, por falta de gasolina, el aparato del piloto Andemar. Fuera de la bahía fué recogido por una canoa automóvil del *Giralda* y transportado hasta la playa.

A Rugarie se le rompió la hélice de su aparato y no pudo continuar.

A De Betain también le faltó gasolina cuando estaba sobre el mar.

Fué recogido por el cañonero *Marqués de Molins*.

Mañana continuarán las pruebas.

Opera vasca.

En Hendaya, con la cooperación del Orfeón Donostiarra, se ha cantado al aire libre la ópera vasca *Maitena*, asistiendo más de ocho mil espectadores.

Terminó la fiesta cantándose el *Guernikako Arbola*, en medio del mayor entusiasmo.

SANIX

Purgante delicioso para niños.
Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

EX PRESIDENTE DE VIAJE

D. PORFIRIO DIAZ EN SANTANDER

Visitas y agasajos.

SANTANDER. (Lunes, noche.) Desde ayer se encuentra en esta población el ex Presidente de Méjico, D. Porfirio Díaz.

Llegó de Biarritz para despedir a su hija, Amada Díaz, que marchó hoy a Méjico a bordo del transatlántico francés *Espagne*.

Esta mañana, con el alcalde y otras personalidades, han visitado D. Porfirio y su familia el Palacio real de la Magdalena.

Han admirado la situación y los detalles del Palacio, y la señora é hija de Díaz han hecho los mayores elogios del arte exquisito y del refinado gusto que denotan las habitaciones de la Reina.

Luego recorrieron en automóvil toda la ciudad.

Por la tarde fueron los señores de Díaz a bordo del *Espagne* a despedir a su hija.

Después, invitados por el alcalde, han dado un paseo por la bahía en una lanchita automóvil y han visitado el Sanatorio infantil de la isla Pedrosa, cuya benéfica institución les ha interesado de modo extraordinario.

Hablaron con los niños de las colonias aquí existentes y han recorrido todo el parque y las dependencias.

Al regresar a Santander han sido obsequiados con un té, servido espléndidamente.

Mañana asistirá D. Porfirio Díaz a los funerales que se celebrarán con motivo del aniversario de la muerte de la Infanta doña María Teresa.

Tendrán lugar en la capilla de San Roque, del Sardinero; serán presididos por los Infantes D. Carlos y doña Luisa, y asistirán todas las autoridades y el elemento oficial.

Al medio día será obsequiado el ex Presidente de Méjico, en el Sardinero, con un gran banquete, organizado por los montañeses y asturianos que residieron en la República mejicana.

Los periodistas hemos hablado con don Porfirio, que se declara gran amigo de los españoles.

Nos ha dicho amablemente, pero con resolución inquebrantable, que no haría manifestación alguna sobre la política de Méjico, pues se halla retirado en absoluto de ella y quiere evitar que pueda alguna frase suya influir en algo en la marcha de los destinos de aquel país.

Don Porfirio expresó su satisfacción y agradecimiento por las atenciones y muestras de respeto de que ha sido objeto desde que llegó a Santander.

Mañana, después del banquete, D. Porfirio marchará nuevamente a Biarritz.

CADIZ Y LA PRENSA

Otra protesta de los gaditanos

CADIZ. (Lunes, tarde.) Va en aumento la indignación pública contra el semanario de Málaga *La Unión Ilustrada*, que en su último número llegó a esta población publicaba un cuento sobre la cogida de un torero.

Aquí se ha estimado el cuento injurioso para los gaditanos, precisamente cuando empezaban a aplacarse los ánimos con motivo del asunto de *El Mentidero*.

El alcalde ha dicho que desprecia, indignado, lo que dice el periódico de Málaga; pero que no envía telegrama por estimar que dicho periódico busca el escándalo como propaganda.

Los gaditanos residentes en Málaga han visitado las Redacciones.

Se envían muchas protestas a Málaga.

Medidas para el porvenir.

Una Comisión ha visitado al gobernador para pedirle que prohiba la venta de libros y periódicos y las representaciones de obras

en que se haga alusión a los gaditanos en el sentido de las que hace *La Unión Ilustrada*.

El gobernador lo ha prometido.

El asunto en Málaga.

MALAGA. (Lunes, tarde.) Está siendo aquí comentadísimo el incidente pbrovocado en Cádiz con motivo de un chascarrillo que publicaba *La Unión Ilustrada*, de esta capital.

El cuento se refiere a dos toreros de Cádiz que fueron cogidos y recibieron idénticas heridas, y a las frases que uno de ellos pronunció al ver entrar en la enfermería a su paisano.

Agua de Cabreiroá

Bebidola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

Notas de Teruel

Inauguración de obras.—Cosechas perdidas. Sucesos tristes.—El amoros Joaquín.—Huelga en Ojos Negros.—Ferias.

Ultimamente se han inaugurado las obras de continuación del Hospital Provincial con cantidades donadas por el ilustre turolense D. Bartolomé Esteban Marín, quien, después de bendecidos los terrenos que han de ocupar los pabellones benéficos por el ilustrísimo señor obispo de la diócesis, colocó la primera piedra.

Al acto asistieron las autoridades eclesiásticas, civiles y militares, representaciones de entidades y Corporaciones y público.

Pronunciaron discursos el señor obispo, el donante D. Bartolomé, el presidente de la Diputación, D. Francisco Ferrán; el gobernador civil, D. Juan Balmaseda; el militar, don Vicente González, y el dean D. Antonio Buj.

La Diputación, con su amabilidad acostumbrada, obsequió a los invitados con un *lunch*.

A consecuencia de las inundaciones y pedriscos de estos últimos días, las cosechas hallanse casi todas ellas perdidas.

Los labradores dice se elevarán una instancia al Gobierno solicitando rebaja de tributos.

Trágicamente, la desgracia ha pasado por algunos pueblos de esta provincia.

En Caminreal, Oliete y Rubiales, una chispa eléctrica ha calcinado a tres individuos y herido a una señora con fuertes quemaduras.

En Salcedillo ha muerto un joven, ignorándose las causas.

En Calanda, un pastor ha matado a otro de una cuchillada.

En Híjar, un sujeto mató en riña a un cuñado suyo con un hacha.

Y en Calaceite se ha incendiado un pajar grande.

De regreso de Valencia he saludado, de paso para Peralas, donde reside su familia, al moro Joaquín Ibáñez.

Me ha contado las impresiones de su vida después del salvamento del *Concha* y de las innumerables atenciones de que ha sido objeto en Zaragoza y ahora en Valencia.

El domingo piensa salir de ésta para Madrid.

Dice que se ha declarado la huelga en las minas de Ojos Negros.

Con tal motivo han salido para dicho punto parejas de la Guardia Civil de esta Comandancia.

Esta noche debuta una compañía infantil para dar unos *bolos* con *Mala hembra*, *Los guapos* y *Las brujas*.

Las próximas ferias de San Miguel prometen estar muy animadas.

ANDALUCIA

Fiestas religiosas.

GRANADA. (Lunes, tarde.) A las diez de la noche pasada comenzó en la catedral la vigilia general de los asambleístas eucarísticos.

A las cinco y media se organizó la procesión del Santísimo Sacramento, dirigiéndose a la tribuna que sirvió para la coronación de la Virgen de las Angustias.

El arzobispo dió la bendición a los fieles, regresando la procesión a la catedral.

Fragata argentina.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Procedente de Gibraltar fondeó la fragata argentina «Presidente Sarmiento», escuela de guardias marinas.

Aquí se abastecerá de agua.

Numerosas personas han presenciado desde el muelle la entrada del buque.

Un nombramiento.

El nombramiento del ex diputado a Cortes por este distrito, D. José García Guerrero para el cargo de gobernador civil de León, ha producido excelente efecto en esta región, donde cuenta con numerosos amigos.

Movimiento de buques.

Ha zarpado para Barcelona y escalas el vapor «Cabo Higuera», con cargamento de coque.

El vapor «Ciérvana» descargó mercancías consignadas al comercio de esta plaza.

CASTILLA LA NUEVA

Mujer asesinada.

CIUDAD REAL. (Lunes, noche.) En el pueblo de Valverdé ha sido asesinada Agustina García por Ruperto Navarro, apodado *Badila*.

Este sujeto hace poco fué absuelto por esta Audiencia en juicio por jurados, en causa seguida por la muerte de su prima Agustina Paca.

Se dice que el crimen obedece a odios antiguos de familias.

En el pueblo hay gran indignación contra Navarro.

El Juzgado se ha trasladado a Valverde para instruir las oportunas diligencias.

Muerto de un garrotazo.

Las autoridades de Tomelloso comunican que en el pórtico de la iglesia de aquel pueblo se trabaron de palabras los vecinos José Grueso y Martín Martínez.

Pasando de las palabras a los hechos, dió Martín un garrotazo en la cabeza a José, produciéndole heridas gravísimas, de las que falleció al poco rato.

Martín ha sido detenido, confesando su delito.

CASTILLA LA VIEJA

La feria de Soria.

SORIA. (Lunes, mañana.) Ha terminado la feria anual de ganados, que ha estado animadísima.

He aquí los precios a que se ha vendido el ganado: vacas gordas, de 65 a 70 duros; novillos, desde dos años, 70 a 80; añejos, 30 a 31; bueyes de labor, 400 a 500 pesetas; los lechales se han pagado de 200 a 350 pesetas; caballar, ha estado muy depreciado; el de cerda se ha vendido poco.

Llegada de la Infanta.

SAN ILDEFONSO. (Lunes, noche.) Llegó la Infanta Isabel, de regreso de su viaje a Granada, siendo recibida por el gobernador civil de la provincia, el general Aranda, el administrador del Real Patrimonio, los jefes de Alabarderos y de la Guardia Civil y toda la colonia veraniega.

Su Alteza conversó afablemente con todos y expresó su satisfacción por los entusiastas recibimientos que se le han hecho en todas partes.

CATALUNA

Por la moral.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El gobernador interino ha dictado severas órdenes para que sus subordinados persigan la pornografía.

Ha impuesto una multa a algunos empresarios de espectáculos y ha mandado recoger algunas publicaciones.

Mitín radical.

Mañana por la noche se celebrará un gran mitín, organizado por los radicales del grupo *La Revuelta*, para tratar de la política del Gobierno, y en especial de los asuntos de Africa, según se dice en la convocatoria.

De la huelga.

Hoy se han reanudado los trabajos en la fábrica de los Sres. Portabella.

Se presentaron las obreras esta mañana, y fueron admitidas.

Mientras tanto, una Comisión de obreros y obreras está realizando gestiones para solventar las dificultades que hasta ahora se habían opuesto para reanudar el trabajo.

Duelo infantil.

En una Casa de Socorro de la Ronda ha sido curado un muchacho de catorce años que presentaba en la cara una herida de alguna gravedad, causada por arma de fuego.

Dijo que se la había hecho casualmente un compañero suyo, a quien no conocía.

Practicadas algunas investigaciones, ha resultado que el herido y otro muchacho de su edad salieron desafiados con un arma de fuego cada uno, resultando lesionado el que se presentó en la Casa de Socorro.

Congreso geográfico.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Está ultimando los trabajos de organización la Comisión del II Congreso Español de Geografía Colonial y Mercantil que se ha de celebrar a principios de noviembre en Barcelona, bajo los auspicios de la Sociedad de Geografía Comercial.

Con tal motivo se está preparando una Exposición cartográfica, para la que se cuenta con muchos y valiosos ofrecimientos.

En este certamen figurarán notabilísimos mapas de los siglos XIV y XV, entre ellos la célebre carta de Balseca, de 1439, que perteneció y utilizó Américo Vespucio en su primer viaje a América.

Esta carta, como otras muchas, proceden de Mallorca.

Regreso del prelado.

Hoy regresó de Viladrau el obispo de la diócesis, después de terminar allí su convalecencia.

Pasadas las fiestas de la Merced, es probable que se traslade a Burjasot

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
23 septiembre de 1863.

Ayer, á las doce y media, ha salido de esta corte para Alhama, por el ferrocarril del Mediterráneo, S. M. el Rey.

Ha acompañado á éste desde Palacio al ferrocarril S. M. la Reina, y en la misma estación han despedido al Rey consorte las autoridades de Madrid y los jefes de Palacio.

La guardia de honor la componía una brillante compañía de cazadores del regimiento de Cuenca, núm. 27, y 16 hombres de la Guardia Civil veterana.

Acompañó únicamente á S. M. en su viaje el jefe de su Cuartel, general Lemery, y un ayudante de órdenes.

Para que tome el Rey los baños en Alhama se ha construido un pabellón en terreno y aguas del Sr. D. Manuel Mathieu, cuya casa, lujosamente preparada, va á ocupar S. M. durante la breve temporada de baños.

S. M. el Rey debe hallarse en Madrid para el 4 de octubre, día de su santo.

BORINES

Reina de las AGUAS DE MESA

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 23 de septiembre de 1913.

Sale el Sol á las 6,3.

Se pone á las 18,12.

Sale la Luna á las 22,42.

Se pone á las 13,59.

SANTORAL.—San Lino, Papa; Santos Paterno, Sosio, Andrés, Juan, Pedro y Antonio, mártires; San Constancio, confesor, y Santos Tecla, virgen y mártir, y Xantipa y Poligena, hermanas.

SAN ANDRÉS y compañeros mártires. En la ciudad de Siracusa vivían dos jóvenes cristianos, llamados Pedro y Antonio, practicando los preceptos de la religión. Los sarracenos, que ocupaban la ciudad, les prendieron cobardemente un día, diciéndoles que abrazaran la religión de Mahoma.

Se negaron, contestando á sus órdenes con nuevas protestas de cristianismo. Entonces los sarracenos, ciegos de cólera, los azotaron y maltrataron del modo más cruel, arrastrándolos después por las calles, en cuyo tormento murieron.

El padre de los dos Santos, llamado Juan, que presenció la muerte de sus hijos, y confesó también á Jesucristo, fué degollado.

Otro nobilísimo cristiano, llamado Andrés, corrió gozoso al lugar en que habían sacrificado á los Santos, y pidió morir por Jesucristo, como ocurrió, pues le degollaron en el mismo día, que fué el 23 de septiembre del año 960.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly.

Yoghurst, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

EN EL PUENTE DE SEGOVIA

Inauguración de un tranvía

Ayer tarde, á las cuatro y media, se han hecho las pruebas oficiales del nuevo tranvía que, partiendo de la plaza Mayor, termina en la Puerta del Angel, en la carretera de Extremadura.

En uno de los coches que habrán de hacer el citado recorrido montaron al alcalde, señor Vincenti; el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano; los concejales Sres. Gayo (D. Luis y D. Isidoro), Conde Rincón, Fernández Lara, González Prieto, Píera, González Rojas, Gurich y Nicolí; el presidente de la Asociación de Propietarios del Puente de Toledo, Sr. Palomero; el director de Vías públicas, Sr. Núñez Granés; el consejero de la Compañía de tranvías D. Francisco Lastres; el director de la misma, D. Cayetano Aguado; el jefe de explotación, D. Ricardo Gutiérrez; y algunas otras personalidades del Puente de Segovia.

El recorrido se hizo en perfectas condiciones, y al llegar al final se dieron varios vivas al alcalde y á la Compañía, siendo obsequiados los asistentes con pastas y licores. Momentos después regresaron en el mismo coche á la plaza Mayor, dirigiéndose los invitados al restaurant Tournié, en donde se les sirvió un espléndido «lunch».

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones á Correos.

Aprobados en el examen previo: Núm. 1.123, D. Ramiro Paredes Scapa; 1.137, D. Antonio Peñacoba Fabregat; 1.151, D. Luis Pérez González; 1.156, D. Antonio Pérez Marqués.

Aprobados en el segundo ejercicio de oposición (Legislación): Núm. 805, D. Francisco Lhotellerie Pequeiro, con 35 puntos en el ejercicio escrito y 36 en el oral; 948, D. Miguel Angel Martínez Sánchez, con 3 y 21.

Mañana 23 se reanudan los exámenes para el primer ejercicio de oposición (Geografías), estando llamados del núm. 1 al 306.

Personal de Correos.

Han sido trasladados los funcionarios siguientes:

Oficiales terceros, D. Rafael Laso del Rosario, de Cáceres á Miajadas; D. José Uribarri Bergel, de Valladolid á Cáceres.

Oficial cuarto, D. Francisco Bustos San Vicente, de Zaragoza á Barcelona.

Oficiales quintos, D. Mariano Lasheras, de Barcelona á Zaragoza; D. Alberto Sánchez Mula, de Port-Bou á Villacarriedo; don Francisco Padrós Vitelia, de Villacarriedo á Port-Bou; D. Tomás Caballero Morales, de Toledo á Ciudad Real; D. Francisco Adsuar Martínez, de Ciudad Real á Toledo.

—Se ha concedido licencia ilimitada al oficial quinto de la Central, D. Fernando Hernández-Agero.

Carteros y peatones.

Han sido nombrados en propiedad: Carteros.—D. Ramón Coma, de Obón (Teruel), con 150 pesetas anuales; D. Tomás Moreno, de Pantoja (Toledo), con 365; D. Francisco Zorio, de El Toro (Castellón), con 365; D. Juan García, de Herrera (Sevilla), con 500; D. José María Castro, de Pantón (Lugo), con 150 pesetas.

D. Mariano Iranzo, peatón de Muncia á Alacón (Teruel), con 450 pesetas.

—A propuesta del ministerio de la Guerra se han hecho los siguientes nombramientos: Carteros.—D. Salvador García Sánchez, de Fontiveros (Ávila); D. Felipe Requena, de Palacios de Goda (Ávila); D. José Salgado, de Santiso (Coruña); D. Rafael Notario, de Beteta (Cuenca); D. Gregorio González Alvarez, de Pardinas (Gerona); D. Juan María Ortega, de Torre del Campo (Jaén); don Rafael Prieto Aguilar, de Adra (Lérida); D. Vicente Gál Pérez, de la estación de Castellón (Navarra); D. Rudesindo Saz, de Betelu (Navarra); D. Maximiliano Alonso, de Barrolo de Santullán (Palencia); D. Hipólito Sandín, de Tejares (Salamanca).

Peatones.—D. Juan Martín Vicente, de Crespos á Fontiveros (Ávila); D. Lorenzo Martínez Alamo, de Bahozgón á Ciruelos (Burgos); D. Justiniano Durán, de Ahigal á Santa Cruz de Paniagua (Cáceres); D. José Serra Vila, de Cabellas á Novés (Lérida); D. Pascual Muriel, de Peralajes de Abajo á Cipérez (Salamanca); D. Victorino Viga, de Oncala á Sarnago (Soria); D. Jaime Espúñez, de Molinos de Duero á Duruelo (Soria); D. Miguel Carceller, de La Cuba á Mirambel (Teruel); D. Valentín Crego, de San Esteban á Vega de Villalobos (Zamora).

Correos en Marruecos.

Por el ministerio de la Gobernación se ha pasado al de Estado una real orden interesándole la conveniencia para el servicio postal, cuya importancia va en aumento de día en día, de establecer una estafeta ambulante en el ferrocarril de Melilla á San Juan de las Minas.

EN EL ABREVEDADERO

UNA COZ MORTAL

En el abrevadero situado al final del paseo de Santa María de la Cabeza se reunieron ayer mañana varios carros, cuyas caballerías, casi en confuso pelotón se acercaron al citado abrevadero para mitigar la sed.

El carretero Cipriano Manrique, con un cubo se internó entre las bestias para llenarlo de agua, y entonces una de aquéllas, espantada, le asestó una terrible coz en la cabeza, derribándolo al suelo sin sentido.

Los compañeros del Cipriano le socorrieron en el acto, procurando en primer término contener la sangre que le manaba de la herida y hacerle recobrar el sentido; pero comprendiendo que el accidente era gravísimo, dieron cuenta á los guardias y trasladaron al paciente á la Casa de Socorro cursural del distrito de la Inclusa.

El pronóstico que dictó el médico fué de gravedad extrema.

Hecha la primera cura, fué Cipriano trasladado al Hospital General, en donde estuvo el Juzgado de guardia á tomarle declaración; pero la diligencia resultó impracticable, por el estado desesperado del herido.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

CENTRO ASTURIANO

Encontrándose vacantes en la institución de enseñanza de este Centro las plazas de profesor (numerario y auxiliar), de Instrucción primaria de niños, inglés primero y segundo curso, taquigrafía y mecanografía, se abre concurso para la provisión de las mismas con sujeción á las condiciones que están de manifiesto en la secretaría, todos los días laborables, de siete á nueve de la noche.

Las solicitudes podrán presentarse hasta el día 27 del corriente, á las diez de la noche. La matrícula para el curso de 1913-1914, de las diferentes asignaturas que componen el plan de enseñanza de la institución, dará comienzo el día 25 del corriente, pudiendo verificarse en la secretaría, Alcalá, 9, todos los días, á excepción de los festivos, de siete á nueve de la noche.

Con el fin de que puedan disfrutar de ésta y de las demás ventajas que ofrece este Centro á sus socios, la Junta directiva, atendiendo á los ruegos de muchos que desean ingresar como tales, ha acordado ampliar hasta 1.º de noviembre próximo el plazo para efectuarlo, pagando la cuota de ingreso actual, en vez de la de 25 pesetas, que tenía acordado establecer á partir del 1.º de octubre.

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

LO DEL TEATRO ESPAÑOL

El dictamen que la Comisión de Espectáculos eleva al Ayuntamiento para su aprobación proponiendo dar por terminado el contrato de cesión del teatro Español y la devolución de fianza al Sr. Madrazo, dice así: «El empresario del teatro Español, cumpliendo lo estatuido en la base 13 de su contrato con esta Corporación, presentó el 14 de junio último la lista de compañía, comprensiva de los actores y actrices que habían de actuar en el clásico coliseo durante la temporada de 1913 á 1914.

La Comisión de Espectáculos, que suscribe, se reunió en sesión el 25 de dicho mes, con asistencia del Comité asesor, constituido por D. Eugenio Sellés y D. Cristóbal de Castro, como autores dramáticos; por don Bernardo González Candamo y D. José de la Loma, como críticos periodistas, y por el director artístico del teatro, D. Benito Pérez Galdós, para proceder, según dispone la base 12 del contrato, al examen y censura de la lista presentada.

En dicha lista figuraba como primera actriz la aplaudida Srta. Matilde Moreno, con otros artistas más, entre actores y actrices, de reconocido mérito, entre ellas las señoras Calderón y Sampedro y los Sres. D. Ricardo Calvo, que ya ha figurado como primer actor en el teatro Español, y el notable actor cómico Sr. Sepúlveda; pero todos los restantes, que constituían con los indicados la totalidad del conjunto, distaban mucho de estar al nivel artístico que pudiera exigirse dentro de su respectiva categoría á cuantos hayan de cooperar á la representación de obras en aquel glorioso escenario.

En consecuencia, después de haber emitido sus respectivas opiniones los señores del Comité, acordó esta Comisión, de conformidad con la mayoría de ellos, que la lista objeto entonces de examen no podía ser aceptada si la Empresa no la reforzaba, por lo menos, con un primer actor de mérito incuestionable y reconocido, para lo cual, y con el fin también de poder oír del concesionario las explicaciones que se estimaban necesarias, se reunió de nuevo cuantas veces fuera preciso hasta dejar el asunto definitivamente resuelto.

En este intermedio, después de dadas y oídas, en junta subsiguiente, las explicaciones á que se acaba de hacer alusión, no habiendo hallado la Empresa personal á propósito con que mejorar la lista de que se viene tratando, presentó, el 26 de junio, otra nueva, en la que figuraba como primer actor D. Francisco Morano, como primera actriz la Srta. Fernández Villegas y como primer actor cómico el Sr. Sepúlveda.

En la sesión que esta Comisión de Espectáculos celebró el día 1.º de julio se dió cuenta de ella ante los asesores designados á este efecto por la Sociedad de Autores y por la Asociación de la Prensa, y aunque esta segunda lista fué conceptuada en conjunto como mejor que la primera, sin embargo, no podía decirse que no fuera también deficiente y, además, no figuraba en ella una primera actriz de mérito completamente incuestionable, si bien se hizo notar por los señores del Comité que difícilmente podría confeccionarse otra mejor, á causa de la actitud individualmente algo puntillosa y exageradas pretensiones por parte de algunos de los artistas con quienes la Empresa había pretendido reforzarla, y, en su consecuencia, que estimaban aceptable la lista del Sr. Morano, recomendando á la Empresa procurase que figurara otra primera actriz.

La Comisión, en vista de las manifestaciones del Comité asesor, acordó se interesase nuevamente de la Empresa que hiciera cuanto estuviera de su parte para incorporar á la lista del Sr. Morano una primera actriz de reconocido y sancionado prestigio, y, si esto no era posible, un primer actor de incuestionable mérito á la lista de la señorita Moreno; pero fracasadas las gestiones realizadas á este fin por el concesionario, y después de haber oído las observaciones hechas en el mismo sentido por el director artístico del teatro, D. Benito Pérez Galdós, los dos señores del Comité asesor, que asistieron á esta nueva reunión, manifestaron que, puesto que por motivos ajenos á la Comisión y, al parecer, insuperables para la Empresa, no había podido formarse la lista con los elementos artísticos que eran de desear, teniendo en cuenta, de una parte, el apremio de tiempo en que debía quedar resuelta esta cuestión, y, de otra, las relevantes condiciones artísticas del Sr. Morano, aprobaba, por su parte, la lista de compañía en que figuraba este competentísimo actor, de bien sentada fama, y de los más preferidos del público de Madrid, y la Comisión acordó conceder un plazo de quince días al concesionario, para que procurase reforzar la lista del Sr. Morano, en la forma ya expresada.

Al expirar dicho plazo, el representante de la Empresa presentó un escrito, manifestando nuevamente la imposibilidad en que se encontraba de formar lista completa de actores y actrices de las condiciones exigidas en el contrato á los de primera categoría, por impedirlo la negativa de unos y los compromisos anteriores, ó la estancia de otros en país extranjero; pero que, dada esta imposibilidad, la Empresa no tendría inconveniente en ceder, con aquiescencia del Ayuntamiento, la explotación artística del teatro á quien pudiera ser más afortunado, añadiendo que, si la Corporación municipal deseara dejar sin efecto el actual contrato de cesión por mutuo acuerdo, no encontraría en el concesionario la oposición del que tiene derecho á que se cumpliera todo el tiempo prefijado, ni ninguna clase de resistencia á lo que no estuviese fuera de toda justicia, que, seguramente, no había de pretender la Corporación municipal.

La Comisión, en su vista, acordó que an-

tes de tomar resolución definitiva, pasara el expediente á informe de los señores letrados consistoriales, emitiéndolo el Sr. Fernández Mora el 19 de agosto, diciendo que el contrato había quedado incumplido precisamente en una base tan esencial como lo es la lista de la compañía y, por consiguiente, que era llegado el momento de proponer á V. E. la rescisión del contrato, con incautación de la fianza constituida por el empresario, D. Enrique Diego Madrazo, para responder de su compromiso.

Antes de recibirse este informe pre-entó el representante del doctor Madrazo, el día 2 de septiembre actual, un nuevo escrito, al que adjuntaba copia de cartas de los actores Tallaví y Borrás, para demostrar con ellas que la Empresa había hecho por su parte las gestiones posibles para contratar actores de reconocida fama y que si no lo había conseguido era por causas completamente ajenas á la voluntad de la Empresa, y á ella insuperables, lo que, á su entender, constituía un caso de fuerza mayor, del que no era responsable, porque nadie puede estar obligado á lo imposible.

Pasó este escrito, con todo el expediente, al pleno de los señores letrados consistoriales, para que, con vista de los nuevos elementos de juicio aportados por el representante de la Empresa, informasen lo que estimasen procedente, y lo devolvieron el día 8 de septiembre, ratificando la opinión expuesta por uno de sus miembros en el informe anterior, ó sea que procedía la rescisión del contrato, á perjuicio del concesionario, y, por tanto, con pérdida de la fianza por él constituida, deducción que, por no encontrarla bien justificada, fué combatida por la mayoría de los asistentes á la sesión en que se dió cuenta de dicho informe, alegando, los que disientan del parecer de los letrados, lo siguiente:

Que contra lo que dichos señores afirman, el Comité de Autores y Críticos no rechazó las listas de compañía presentadas, pues respecto á la segunda, los Sres. Castro, Sellés y Candamo la aprobaron en la imposibilidad de formarse otra mejor.

Que la Academia de Declamación experimental había funcionado con regularidad en el Español durante las tres temporadas realizadas por la Empresa. Que en diversas funciones actuaron alumnos de esta Escuela de Declamación.

Y en cuanto á la fecha de presentación de la lista, que lo había sido en tiempo hábil; y que la no aprobación de la primera no significaba incumplimiento por parte del concesionario, puesto que, con arreglo al contrato, la sometía á la aprobación del Ayuntamiento.

Rebatidos en esta forma los tres motivos en que fundamentaban su informe los señores letrados, y demostrado, como resulta del expediente, que el Sr. Madrazo había puesto de su parte todos los medios para formar una compañía en la que se reuniesen las más preciables figuras del Arte dramático, siéndole materialmente imposible lograrlo por causas absolutamente ajenas á su voluntad; la equidad, de acuerdo con la imparcialidad y la razón, exigía en este caso que se aceptase el noble ofrecimiento que por aquel motivo tiene hecho el Sr. Madrazo al Ayuntamiento, para que éste dé la solución que estime más conveniente al mayor esplendor del teatro municipal.

Esta es la opinión de la mayoría de los concejales que han intervenido en el asunto á que se contrae el presente dictamen, y en consecuencia, esta Comisión de Espectáculos tiene la honra de proponer á V. E. se sirva prestar su aprobación á las siguientes conclusiones:

Primera.—Acceder á lo solicitado por don Enrique Diego Madrazo, de que se dé por terminado el contrato de cesión á su favor del teatro Español para su explotación artística, de común acuerdo entre el mencionado empresario y el Ayuntamiento, reconociendo éste que á dicho señor le ha sido absolutamente imposible organizar una compañía digna del teatro Español, por hallarse contratados en otros teatros ó haber formado Empresas independientes los principales actores; constituyendo este hecho un caso de verdadera fuerza mayor; y

Segunda.—Que en su consecuencia se devuelva la fianza prestada por dicho empresario.

No obstante lo expuesto, V. E. acordará, como siempre, lo que estime más conveniente y acertado.

Madrid, 17 de septiembre de 1913.—Eduardo Rosón.—Francisco Mora.—José María Gurich.—Felipe González Prieto.—Manuel Fernández Loza.—Enrique Trompeta Crespo.—Sotero Pascual Acebo.»

Instancia de Nieves Suárez.

La bella actriz Nieves Suárez ha presentado ayer al alcalde una instancia pidiendo se le conceda la explotación del teatro Español desde fines de octubre hasta el mes de abril ó mayo del año próximo.

Propone en su instancia hacer obras españolas; y dice que ofrecerá la alta dirección de la campaña al Sr. Pérez Galdós y que se encargará de la dirección de escena D. Sinesio Delgado.

De la compañía formarán parte José Santiago, Josefina Roca, María Palou, Ricardo Calvo y Pedro Sepúlveda.

Ofrece dar una función en el transcurso de la temporada, cuyo programa se compondrá de tres episodios del *Quijote*, adaptados á la escena por D. Eugenio Sellés, D. Miguel Ramos Carrión y D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, titulados, respectivamente, *La vela de las armas*, *El caballero de los espejos* y *La aventura de los galeotes*.

Los productos de dicha función se destinarán á la suscripción abierta para el monumento á Cervantes.

Dice que cuenta con el ofrecimiento de obras de los Sres. Ramos Carrión, Benaven-

te, Linares Rivas, Marquina y Villaespesa, y que estrenaría *La autoridad competente*, de Sinesio Delgado; *La fiesta de toros*, de los hermanos Alvarez Quintero, y *Torre de marfil*, de Martínez Sierra. También ofrece estrenar una obra de autor novel.

Renuncia á la subvención otorgada por el Ayuntamiento á anteriores Empresas y ofrece prestar la fianza que se le exija.

De esta instancia se dará cuenta en la reunión que celebrará la Comisión de Espectáculos.

Por falta de número no pudo reunirse ayer la Comisión de Espectáculos, estando citada para esta tarde á las cinco.

El alcalde ha dirigido una carta á todos los concejales que componen la citada Comisión, encareciéndoles la puntual asistencia.

Hemos tenido ocasión de hablar con varios de los concejales que á dicha Comisión pertenecen, y nuestra impresión es muy favorable á la proposición presentada por la distinguida actriz Nieves Suárez.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, refiriéndose á la información publicada por nosotros y relacionada con la actitud del gobernador de Barcelona, confirmó aquélla, añadiendo que el Sr. Francos Rodríguez, desde el momento en que aceptó el cargo que desempeña, inferior á sus merecimientos, prestó un gran servicio al Gobierno.

En diversas ocasiones el Gobierno ha hecho pública su satisfacción al Sr. Francos por el servicio prestado y en la ocasión presente le ha reiterado su agradecimiento, pues aunque no tiene empeño en seguir en Barcelona, se sacrificará si así lo cree conveniente el Gobierno.

Ha recibido el ministro de la Gobernación varios telegramas de los correligionarios de las provincias vascongadas y de la de Navarra, dándole cuenta del banquete de anteaer en honor del conde de Romanones.

Expresan los liberales vasconavarros su satisfacción por la importancia que tuvo el mismo y lo estiman como un éxito para el partido, principalmente para el conde de Romanones.

El gobernador electo de Cáceres, que se encuentra en Madrid, ha conferenciado ayer mañana con el ministro de la Gobernación y ayer tarde salió para su destino.

También ha conferenciado con el ministro de la Gobernación el gobernador de Alicante.

Con motivo de estar en vísperas de la llegada á esta corte del jefe del Gobierno, en el salón de conferencias del Congreso se ha hablado ayer tarde algo más de política que en los días anteriores, girando los comentarios alrededor de las probables soluciones que pueda tener la situación, tal como actualmente se encuentra.

Entre los concurrentes á la Cámara popular se encontraba el Sr. Salvador, indicado por muchos para la Presidencia de la alta Cámara.

Alguien le hizo indicaciones acerca del resultado negativo que han tenido, al parecer, los trabajos encaminados á la unión de los liberales, contestando aquél que oficialmente nada sabía, aunque por las noticias de Prensa había tenido conocimiento del desacuerdo que existe.

No desconfiaba el Sr. Salvador de que pudiera llegarse á una inteligencia, aunque no se le ocultaba también lo difícil de encontrarla, cuando se tropezaba con rotundas negativas, porque es imposible que dos personas se pongan de acuerdo cuando una de ellas se niega resueltamente á entrar en el camino de la inteligencia.

Según informes oficiales de Oviedo, los patronos y obreros mineros han acordado que una Comisión venga á Madrid para hacer entrega al Gobierno de una solicitud pidiendo la ley que fije el salario mínimo.

Las negociaciones entre patronos y obreros para clasificar el salario en los diferentes grupos de trabajadores van por buen camino y permiten confiar en que llegarán á un acuerdo perfecto.

EN EL PACIFICO

Un niño muerto

Ayer tarde, en la calle del Pacífico, cerca del Puente de Vallecas, ocurrió una desgracia. Hay en el sitio indicado una yestería, que utiliza una vía Decauville para el transporte de los materiales.

Junto á un estercolero próximo á la fábrica hallábase jugando varios niños, entre ellos uno de tres años, llamado César Gongalé, que vivía en la calle del Pacífico, núm. 73.

Mientras los niños se hallaban entretenidos en sus juegos, llegó una vagoneta cargada de yeso, y alcanzó al niño César, destruyéndole por completo.

Los gritos que dieron los demás muchachos llamaron la atención de algunos transeúntes y del guardia municipal número 130, quien detuvo al guardafreno de la Compañía Madrileña de Urbanización, Manuel Andrés Llorente, que conducía la vagoneta, y le llevó detenido á la Comisaría, donde quedó á disposición del Juzgado.

El niño fué trasladado á la Casa de Socorro cursural del Congreso, donde los médicos de guardia le apreciaron la fractura de ambas piernas, hundimiento de varias costillas y otras heridas, de las que falleció momentos después de su ingreso en el benéfico establecimiento.

NOTICIAS E INFORMACIONES TAURINAS

La extraordinaria.

Hace tiempo que en las columnas de este periódico, hablando de Lagartijo Chico, decía yo que era José Moreno uno de los espadas que, como Guerrerito, figuraban alejados sistemáticamente de la Plaza de Madrid, y cuando Antonio Guerrero hizo el paseo anteaer, yo me esperaba que del torero éste veríamos alguna cosa buena.

Y así fué. Yo quedé muy satisfecho, pues lo que dije salió verdad, ya que el espada salió triunfante en una corrida de bueyes grandes reservones, excesivamente difíciles, consiguiendo con esto un cartel aún más grande.

El segundo de la tarde era un pregona de cabeza á rabo. Yo no afirmaré rotundamente que estuviese torado, porque para ello me faltan pruebas; pero si no lo afirmo, me lo supongo para mis adentros, ya que la faena del buey del marqués de Llen, echando las manos por delante, emplazándose, con la cabeza por el suelo y otras inocentes señales, así lo hacían suponer, demostrando ser digno compañero de aquel bueyancón colorado de Flores, que cupo en suerte á Regaterín hará un par de años.

Y con esta perita en dulce, Guerrerito, solo y valiente, mano á mano con el Sevillano, hizo una faena en la que el hombre puso todo el valor imaginable, y cuando cuadró se fué hacia él como los buenos, como los matadores de verdad, dejando más de media estocada tan superiormente colocada que el marrajo ponía en seguida las patas al sol.

La ovación fué larga, unánime y justificadísima. A otro espada le hubiera hecho sudar el dinero de la temporada; á Guerrerito quizá le valga una temporada entera.

Pacomio también oyó muchas palmas, matando un toro que, sin estar anunciado en los carteles con las palabras de horror, terror y furor, puede que fuera más grande y viciosa con una cabeza mejor servida.

En el de la alternativa ejecutó el volapie admirablemente, marcando todos los tiempos y oyendo también una ovación, muy justa.

Celita no encontró ocasión de meter una de sus estupendas estocadas, que tanta fama le han dado; pero con enemigos como los de ayer, quedó en buen lugar, y ya es bastante, dadas las condiciones de los cornudos.

En resumen, que quitarse de enmedio una bueyada como la de ayer ganando palmas y ovaciones los tres espadas, es cosa de mucho mérito para la hoja de servicios de los tres coletudos.

Y yo, contentísimo de lo que dije de Guerrerito sea verdad. Los hay que torea treinta corridas ó cuarenta mucho peores que éste.

Rodolfo Rodarte «ritorna vincitor». Nada quise decir del cartel de Vista Alegre, que anunciaba con palabras terroríficas el nombre de los Conchas que se iban á lidiar.

Entiendo que, de haber dicho algo, era meter más ruido y hacerle un lleno aún mayor al empresario. Ya mucha parte del público va donde presume que puede haber hule.

Tristeza da decirlo, pero es verdad, y en cuanto se anuncia una vacada de trágico cartel, como la de Miura, ó cuando se sabe que hay encerrados seis pavos bien puestos, la gente asoma la cabeza por la ventanilla, recoge la papeleta y entra.

Y de donde pudo salir el entiero de un torero ó la camilla de otro gravemente herido, salió en hombros un diestro que, según cuentan las crónicas, estuvo hecho un héroe.

Y por la polvorienta carretera de Carabanchel, seguido de una parte del público que fué á aquella Plaza, venía en hombros de los aficionados Rodolfo Rodarte, paseándolo sus admiradores por las calles de Madrid como un trofeo de gloria.

Una entrada en la corte análoga á la del tenor de Aida cuando ritorna vincitor de luchar por su patria.

P. ALVAREZ.

En Logroño.

LOGROÑO. (Lunes, tarde.) Se celebra la segunda corrida de feria, lidiándose seis bichos de Villagodio para Machaco y Gallo. La entrada, un lleno.

PRIMERO

Lo lancea Machaco. El toro es bravo y toma cuatro varas, por tres tumbos y tres penquidios.

Machaco se luce en quites. Camará deja medio par, Conejito uno desigual, y repite el primero con otro medio.

Machaco pasa con peligro, por ser el toro un marrajo.

Da un pinchazo, volviendo la cara; otros dos iguales (Pitos), y una buena estocada, que hace rodar al bicho.

SEGUNDO

De muchas libras, bravo y con poder. Toma cuatro varas, ocasionando tres porrazos, y deja dos pencos para el arrastre.

Gallo hace quites difíciles, y es aplaudido. Gonzalito y Posturas quedan bien con los palitos.

Gallo hace una bonita faena, adornándose. Pincha en hueso, y entrando bien, da media.

Intenta el descabello, y acierta al séptimo golpe.

TERCERO

De salida despanzurra un caballo. Es bravísimo y voluntarioso.

Toma ocho varas por cuatro vuelcos y cuatro pencos fallcidos.

Se hace una ovación al ganadero. Camará y Conejito ponen tres pares al cuarteo.

Machaco da dos pases con precauciones y larga media pescuquera.

El bicho cae, y el espada oye música de pitos.

CUARTO

Bravísimo también. Toma cinco varas, derriba tres veces y mata un jaco.

Los maestros parecen al son de la música, poniendo el Gallo un par superior, otro igual Machaco, repitiendo al quiebro. Son ovacionados.

Gallo, solo ante el enemigo, pasa á muleta pegada y sigue con filigranas, que le valen palmas.

Da un pinchazo, y nueva faena, cambiando la muleta por detrás, un pase de rodillas tocando la testuz, música y el delirio.

Da otro pinchazo en hueso y sigue haciendo monerías.

Vuelve á la carga con media; intenta el descabello, acertando al tercer golpe.

Gran ovación, oreja y vuelta al duedo. QUINTO

Toma cinco varas, por dos tumbos, con fallcimiento de los arres.

Vuelven á preparar los maestros. Cantimplas pone medio par.

Machaco hace una faena pesada, sufriendo arrancadas peligrosas.

Da media tendida, que basta. SEXTO

Toma cinco varas y mata tres caballos. Gordo sufre una caída al descubierto, y Gallo acude al quite.

Repite el Gordo con una gran vara. Gallo prende medio par al quiebro.

Machaco pone otro medio de frente. Gallito repite con otro medio.

Luego brinda al tendido 6, y hace una gran faena de rodillas.

Entra, dejando una gran estocada. Ovación.

Intenta el descabello, y acierta á la tercera. En Valladolid.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) La entrada es buena.

Lidian Miuras las cuadrillas de Pastor, Gaona y Gallito. PRIMERO

«Gallito», cárdeno, voluntario. Toma siete varas y mata un caballo.

Previos tres pares, Pastor muleta dando varios pases ayudados para levantarle la cabeza al toro.

Entra y deja media buena que el bicho escupe.

Da nuevos pases, cuadra y arrea un pinchazo en hueso.

Dejase caer para media buena que basta. Palmas.

SEGUNDO «Macetillo», negro, coliblanco, caído de cuerna.

De salida se lleva un porrazo un piquero, que es llevado á la enfermería.

Gallito oye aplausos en quites. Resumen del tercio, cuatro puyazos, una caída y un penco muerto.

Entre capotazos malos, le ponen tres pares y medio de banderillas.

Gallito ordena el despeje, empezando con un telonazo de cabeza á rabo.

Luego hace monerías que entusiasman; pero sin castigar ni arte.

Tirase bien, tocando en hueso. Por vista se salva de una arrancada.

Cuadra y prende media ladeada por cuarteo.

El toro se acuesta, y el puntillero acierta á la segunda. Palmas.

TERCERO «Perdido», castaño albardao, apretao y asfibrante; un novillejo.

Gaona lo lancea. Entra un aluvión de espectadores, que se vieron imposibilitados de pasar porque la Guardia civil cargó sobre los que pretendían violentar las puertas, protestando de los reventadores.

Hubo gran confusión y varios desmayos. No se practicó ninguna detención.

El toro toma seis varas y mata dos caballos. Queda aplomado.

Gaona, para quitar la mala impresión de ayer, toma las banderillas, y á los acordes de la música cuarteo un par bueno, aunque el toro se le quedó.

Palmas. Acaban el tercio los peones, sin lucimiento.

Gaona pasa de muleta al toro para bajarle la cabeza, pero sin pararle.

El novillejo busca la salida. Lía el diestro, sin estar cuadrado el toro.

Acuéstase en la cuna, perdiendo los avíos, y deja una delantera, pero buena. CUARTO

«Verdura», negro, bragao, lucero, larguirucho y cornalón.

Bien picado por Cid y Melones, recibe cinco picotazos por cuatro volteretas.

Magritas y Morenito de Valencia parecen bien, oyendo palmas.

Pastor encuentra al bicho noblote, y lo saluda con uno cambiado, que arranca olés á la concurrencia.

Sigue siempre cerca, pisándole el toro la muleta, y pincha saltando.

Tirándose bien, arrea media superior. El puntillero yerra dos veces, levantando al bicho.

Muchas palmas á Vicente. QUINTO

«Granadero», cárdeno, bragao, caído de defensas.

Gaona veroniquea y es aplaudido. Toma cinco varas por cuatro porrazos y despensa dos jacos.

Gaona y Pastor se adornan en quites. Gaona quiebra un par superior, prende otro de frente algo caldo, y termina con medio.

Pasa después con ayudados y en redondo; da un pinchazo bueno y media, que basta. Palmas.

SEXTO «Pantallón», berrendo, caricastaño, botinero y cornicorto.

Entre el barullo que hay en el ruedo aguanta blandamente cinco puyazos.

Quedan dos jacos para el arrastre. Gallito clava un par quebrando, junto á los tableros.

Prepárale el toro Pastor y deja medio regular, corriendo riesgo.

Coge Gallito los avíos de matar, y previo jugueteo con el trapo, termina con una baja. Pitos.

Resumen: la presidencia bien, la corrida regular y el ganado bueno. En Daganzo.

DAGANZO. (Lunes, noche.) Para presentear las fiestas han acudido numerosos forasteros de los pueblos inmediatos.

Se ha celebrado una magnífica novillada, en la que ha actuado como matador Francisco Fi-

ñana (Madriles), y como sobresaliente, Francisco Munar.

Los toros han sido grandes y difíciles; uno de ellos fué muy bravo.

Madriles estuvo superlativo con la capa y las banderillas.

Con éstas, Munar pareó colosalmente. Madriles hizo con la muleta en su primero una faena magistral, que fué coreada con olés é interrumpida con aplausos en varias ocasiones.

Al final hubo ovación y oreja. En los restantes toros estuvo Madriles superior también.

Madriles fué sacado en hombros por las calles del pueblo. En Francia.

CFRET. (Lunes, noche.) En la Plaza de Toros de esta población se ha lidiado ganado de Mas Blanc, que ha resultado regular.

El Mestizo, único matador, tuvo una tarde buena, cosechando muchos aplausos. Asociación Mairitense de Caridad

La situación económica de la Asociación Mairitense de Caridad sigue siendo en extremo favorable, merced á la celosa administración establecida.

He aquí la cuenta de ingresos y gastos en el mes de agosto:

Table with columns: Ingresos, Pesetas, Suscripciones de S. M. el Rey y Real Familia, Idem de Corporaciones y Centros, Idem de particulares, Donativos, Cepillos, Total de ingresos.

Table with columns: Gastos, Asilos: Por estancia de 650 acogidos, Socorros á 39 necesitados, Gastos generales: Personal y material, Total de pagos.

Table with columns: Situación en 31 de agosto, Existencia en efectivo en c/c del Banco de España, Idem id. en caja, Idem en Deuda de la 4 por 100 amortizable, Gastos nominales, TOTAL.

Madrid, 31 de agosto de 1913.

EL CARBON más barato y más cómodo para cocinas es el Antracita grano especial de «La Calera», 2,50 ptas. quintal. «La Calera», Magdalena, 1, entre-suelo, teléfono 532.

Lotería Nacional

Sorteo del 22 de septiembre de 1913

Table with columns: PEESETA, NUMEROS, POBLACIONES, listing various numbers and their corresponding populations.

99 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero. 99 idem de 500 idem id., para los 99 números restantes del premio segundo. 99 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio tercero. 2 idem de 2.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al primero. 2 idem de 2.000 pesetas cada una, para los del segundo. 2 idem de 1.000 pesetas cada una, para los del tercero.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing lottery numbers and their corresponding prizes, organized by prize amount (500 pesetas).

EL VIAJE DE POINCARÉ

Las invitaciones.

Las cartas que el alcalde, Sr. Vincenti, dirigió al presidente del Consejo general del departamento del Sena y al del Consejo municipal de París...

«Señor presidente del Consejo general del departamento del Sena.

Señor presidente: Próxima la visita a esta capital de S. E. el señor Presidente de la República francesa, el Ayuntamiento de Madrid, que siente sinceramente fraternal amistad y admiración por el pueblo de París...

Al transmitir a V. E. el acuerdo de invitación de esta municipalidad, me es muy grato, señor presidente, significarle los sentimientos más afectuosos de sincera amistad.

«Señor presidente del Consejo municipal de la villa de París.

Señor presidente: Con ocasión de la próxima visita a esta villa de S. E. el Sr. Presidente de la República francesa, el pueblo de Madrid y su corporación municipal desean hacer ostensible demostración de su gratitud por la entusiasta acogida dispensada a S. M. el Rey Don Alfonso XIII en su último viaje por el pueblo parisiense...

Inspirándose en estos sentimientos, el excelentísimo Ayuntamiento de Madrid ha acordado invitar a V. E., señor presidente, y a una representación de señores consejeros municipales de París para que se sirva honrarlos con su presencia durante el viaje a esta corte del Excmo. Sr. Presidente de la República francesa.

Al tener el honor de transmitir a V. E. la invitación de este Ayuntamiento y al rogarle la atención, que agradeceremos sinceramente, de que se sirva aceptarla, me es muy grato, señor presidente, significarle a V. E. y a los señores consejeros del Municipio de París, en nombre del Municipio y pueblo de Madrid, nuestra más afectuosa consideración y fraternal simpatía.

Contestaciones

A las anteriores invitaciones han contestado de París en la siguiente forma.

Telegrama del alcalde de París.

«Señor alcalde:

Nos permitimos someter a vuestra aprobación la composición de la Delegación municipal que tendrá el honor de responder a vuestra cordial invitación.

Esta Delegación estará compuesta de la misma manera que la que fué a Madrid en 1905, con motivo de la visita del Presidente M. Loubet, y se compondrá del presidente del Consejo municipal, dos vicepresidentes, tres secretarios, el síndico, el presidente de la Comisión de Presupuestos, el de la Comisión de Hacienda, los presidentes de las grandes Comisiones, M. Maurice Quentin, que también habéis invitado; M. Galli, ex alcalde de París, que tuvo el honor de recibir a la Comisión del Ayuntamiento de Madrid en el mes de mayo, ó sean 16 miembros a lo sumo.

LOUIS REYBAUD

El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

A esta imprevista aparición, el tío Broutin creyó haberse caído con un ladrón, y se preparó a cogerle por el cuello para entregarle a la policía; pero una mirada que lanzó sobre este hombre, bastó para hacerle cambiar completamente de opinión que había formado.

«Dios!—dijo.—Es Graco! Pronto, María! Oculite en algún sitio. Yo voy a despiatar a los que le persiguen.

En efecto, el tío Broutin salió, mientras que su hija introducía al fugitivo en una pieza retirada, donde era difícil penetrar. Los perseguidores llegaron; pero el cerrajero, como hombre que había atravesado el Terror y la ley de los sospechosos, supo engañarlos y dirigir sus investigaciones hacia otra parte del claustro.

Cordial simpatía.—Chassaigue Goyon, presidente del Consejo municipal.»

Carta del alcalde de París.

Posteriormente se ha recibido en Madrid la siguiente carta:

«Señor alcalde:

Acabo de recibir la cordialísima invitación que habéis tenido a bien dirigirme, así como a mis colegas del Consejo municipal, y tengo empeño en expresaros nuestra más viva gratitud.

Habéis tenido el delicado pensamiento, que nos impresionó profundamente, de asociar a la villa de París a las fiestas y recepciones que serán organizadas en honor de nuestro respetable Presidente de la República, monsieur Poincaré. Es de todo corazón que sus elegidos responderán a nuestro llamamiento.

Ninguno de nosotros ha olvidado las horas infinitamente agradables que hace algunos meses pasamos con los representantes de Madrid, que han podido, en el curso de su estancia entre nosotros, ser testigos de la acogida entusiasta tributada por el pueblo parisiense a S. M. el Rey Alfonso XIII.

Lazos muy amistosos se han formado entre nosotros. Nuestra alegría será grande de estrecharos y llevar a nuestra vez a la caballerisca España y a la noble ciudad de Madrid el afectuoso saludo de París.

Hallándose actualmente ausentes la mayoría de los miembros de la Asamblea comunal, no podré hasta dentro de algunos días daros a conocer los nombres de aquellos que me acompañarán.

Sírvase transmitir a todos vuestros colegas la expresión de nuestros sentimientos de fraternal simpatía, y creéme, señor alcalde, vuestro cordialmente, atento y agradecido Chassaigue Goyon, presidente del Consejo municipal de París.»

Carta del presidente de la Diputación de París

«Señor alcalde:

Usted se ha servido invitarme, en mi calidad de presidente del Consejo general del departamento del Sena, a presenciar las fiestas que organizará ese Ayuntamiento con motivo de la visita a Madrid del Presidente de la República francesa.

Crea, señor alcalde, que estoy muy agradecido por el honor que me hacéis invitándome a esas ceremonias, a las que estaré muy complacido de ir, así como a las fiestas que habéis tenido la delicada atención de organizar en nuestro honor.

Con esto encontraré ocasión de testimoniaros nuestra amistad fraternal y toda nuestra admiración hacia el pueblo español, y particularmente hacia el pueblo de Madrid, del cual hemos sido siempre complacidos de ver a sus representantes, y del cual nosotros apreciaremos su afectuosa hospitalidad.

La municipalidad entera, uniéndose a su alcalde para honrar al Consejo general en la persona de su presidente, hace que estemos reconocidos a tan delicada idea.

Esperando poder manifestaros de viva voz la expresión de nuestra gratitud, os dirijo el testimonio de mi más viva simpatía y de mis cordiales sentimientos.— Maurice Quentin, presidente del Consejo general del Sena, vicepresidente del Consejo municipal de París.»

Varias noticias

Aun no está decidido si el alcalde y los concejales de París irán a Toledo el mismo día en que visitó la Academia de Infantería el Presidente de la República francesa.

Si van en el mismo día, harán el viaje desde Madrid en automóvil, y como en el salón Amarillo de la Academia, en que habrá de celebrarse el banquete regio, sólo pueden servirse ochenta cubiertos, los ediles de París serán obsequiados por los de Madrid con un banquete en el hotel Castilla.

Si, como se espera, puede organizarse la excursión otro día, el banquete será en la Academia de Infantería, y se repetirá en todas sus partes el festival que los cadetes celebran en honor de M. Poincaré.

El Gobierno ofrecerá en Toledo al Presidente de la República una espada de la época de Felipe II y un magnífico cuchillo de monte, construido en la Fábrica de armas de aquella ciudad.

El Ayuntamiento, por su parte, regalará al alcalde de París una magnífica espada de combate, y a los concejales anteriores y otros objetos, también construidos en la misma Fábrica.

El día de la llegada a Madrid de M. Poincaré formarán todas las Academias militares.

El alcalde y los concejales de París recibirán a su llegada a esta corte una guía de Madrid y de los itinerarios de todos los viajes que habrán de realizarse a las diferentes regiones de España, escrita en francés, que es la destinada, con algunas variantes, a los miembros del IV Congreso de la Educación popular.

En dicha guía hay una descripción de los principales establecimientos de enseñanza y un estado comparativo del presupuesto de Instrucción en 1900 y en 1913, por el que se aprecia que de 18 millones hemos pasado a 65 millones en Instrucción pública.

El festival escolar que en honor del alcalde y los concejales de París se celebrará en el Asilo de la Paloma, ha sido organizado por el concejal inspector del Asilo, Sr. Alvarez Aranz, y consistirá en la plantación de mil pinos por los asilados en la explanada existente detrás de los pabellones.

Cada árbol llevará un tarjetón con un número, para que los asilados sepan en todo tiempo cuál fué el árbol por ellos plantado y que puedan seguir cuidándolo durante su permanencia en el Asilo.

También el alcalde y los concejales de París harán una plantación de árboles a la entrada del Asilo, y dichos árboles llevarán un tarjetón con el nombre de cada uno de los concejales.

Todos los árboles que se planten llevarán un lazo con los colores nacionales de Francia y España.

El grupo de exploradores del Asilo invitará a los grupos de exploradores de los diez distritos de Madrid y realizarán los de la Paloma varios ejercicios, izarán unidas las banderas de Francia y España, y cantarán todos el himno, formando una masa coral de cerca de 4.000 voces, acompañadas de la Banda de la Paloma.

Los asilados darán suelta en ese día a gran número de palomas y pájaros.

Todas las ventanas de los pabellones estarán adornadas con colgaduras, y las fachadas lucirán banderas francesas y españolas entrelazadas.

Sobre la alta caseta que existe en el centro del Asilo se colocará un bastidor de flores naturales con una inscripción, también de flores, en la que se leerá: «PARIS-MADRID.—OCTUBRE 1913,» y a ambos lados de la inscripción los colores nacionales de Francia y España. Esta obra ha sido encomendada por el concejal inspector al jardinero mayor, don Cecilio Rodríguez, que tan acreditado tiene su arte y buen gusto en esta clase de trabajos.

También el citado jardinero construirá un jardín en la explanada que existe a la entrada del Asilo, en donde el alcalde y los concejales de París plantarán los árboles a ellos destinados.

En este festival no se servirá lunch a los invitados, como en un principio se dijo, sino que la cantidad a ello destinada se invertirá en algún extraordinario en la comida de los asilados.

El ferrocarril de Jumilla a Cieza

En el ministerio de Fomento se celebró ayer mañana la subasta del ferrocarril secundario de Jumilla a Cieza, habiendo quedado desierto por falta de postores. Por consiguiente, será adjudicada la concesión de dicho ferrocarril al peticionario y constructor del mismo, nuestro querido amigo D. Miguel Ibañeta.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PÚBLICOS, CIERRE DE BARCELONA, and CIERRE DE BILBAO. Columns include bond types and prices.

como alcalde de Madrid a estas cuestiones, estudiara el problema, separándose de todo prejuicio, para que después, como ministro de Instrucción pública, pudiera, como lo ha hecho, abordarlo y resolverlo brillantemente.

Madrid puede ya crear sus escuelas y nombrar sus maestros.

Ahora sí que parecerá poco todo cuanto el pueblo exija a su Ayuntamiento y justificadas las censuras que se le dirijan si no sabe usar con éxito de la facultad concedida.

Rápidamente pueden los Ayuntamientos que sucedan al actual desarrollar el proyecto de la construcción de grupos escolares, que fué iniciado sin más base que la esperanza de que llegará este momento.

Y como sería censurable por nuestra parte no consignar del modo más expresivo el reconocimiento que todos debemos al actual ministro de Instrucción pública, Sr. Ruiz Jiménez, los concejales que suscriben tienen el honor de proponer que se haga constar en acta de la sesión de hoy la gratitud que este Ayuntamiento guardará siempre al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública por su acertada y progresiva labor en favor de la enseñanza municipal.—Andrés Aragón.

Real Congregación del Ave Maria

Hoy, a las once de la mañana y en su capilla, Atocha, 14, celebra esta Real Esclavitud misa rezada y Santo Rosario, y a las doce comida a 40 mujeres pobres, costada por S. M. la Reina Doña María Cristina, en sufragio de la Serenísima Señora Infanta Doña María Teresa (q. e. p. d.), augusta congregante y protectora que fué del Ave Maria.

El día 24, fiesta de Nuestra Señora de las Mercedes, se celebrará a la misma hora iguales cultos y comida a 40 mujeres pobres, costeada por los Serenísimos Señores Infantes D. Carlos y Doña Luisa, en memoria y sufragio de la Serenísima Señora Princesa de Asturias (q. s. g. h.).

CASO DE JUSTICIA

Para el ministro de Hacienda

Invocamos el recto criterio del Sr. Suárez Inclán para la resolución de un asunto de vital interés para los funcionarios del ramo de Hacienda que han de tomar parte en las próximas oposiciones a los Cuerpos pericial y auxiliar de Contabilidad del Estado, es decir, de aquellos los más dignos, por su afán de redención, de ser estimulados y favorecidos dentro de los más severos límites que impone la justicia.

Según parece, existe el propósito de que los funcionarios tomen parte en los exámenes con anterioridad a los restantes opositores, restándoles, con ello, un tiempo dilatado y precioso que bien han menester dado el cortísimo plazo concedido para preparación tan ardua y compleja, que es por sí sola garantía plena de la aptitud de los aprobados.

Como en todo momento se ha dicho que tratábase de dar a los funcionarios las facilidades y estímulos que merecía la práctica de sus elevados propósitos, que han tenido que compartir trabajosamente con la penosa y diaria labor burocrática, acudimos al Sr. Suárez Inclán, iniciador de esta trascendental reforma en la contabilidad del Estado, que por sí sola merece el aplauso y la consideración general, para que tenga en cuenta las razones expuestas en favor de los funcionarios de Hacienda, concediéndoles la justicia de ser examinados con posterioridad a los restantes opositores, ó al menos la concesión de un nuevo plazo, que en la ocasión presente sería, aunque no lo parezca, de una importancia trascendental.

El señor ministro de Hacienda sabe perfectamente que la alteración del orden dispuesto no alteraría la buena marcha de los servicios, toda vez que el anuncio oportuno del comienzo de los ejercicios para el grupo de funcionarios, evitaría supuestas complicaciones.

No dudamos que el Sr. Suárez Inclán prestará un momento de atención a estas razones, que consideramos justas, y que por serlo pesarán en su ánimo más que cualquier otra clase de consideraciones que pudieran presentarsele.

CASA DE LA VILLA

Una proposición.

En la sesión próxima se dará cuenta en el Ayuntamiento de la siguiente proposición:

La publicación reciente del real decreto que reorganiza la Junta municipal de Primera enseñanza de Madrid, constituye para este Ayuntamiento un éxito completo, de lo que ha sido su constante aspiración en esta materia.

Unas veces, la ignorancia de lo que era este sencillísimo problema, otras la desidia de los ministros, y las más las suspicacias de aquellos que creyeron que el Ayuntamiento pretendía imprimir nuevas orientaciones, aprovechando la preponderancia de determinados elementos políticos, nos ha mantenido largo tiempo en una lucha completamente estéril, dándose el caso peregrino de que no teniendo el Municipio otra intervención en la enseñanza que el de consignar en su presupuesto el correspondiente capítulo de gastos, la opinión, el Parlamento y el Gobierno muchas veces han censurado la gestión municipal.

Ha sido preciso que el Sr. Ruiz Jiménez, que concedió siempre preferente atención

Folleton de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

A esta imprevista aparición, el tío Broutin creyó haberse caído con un ladrón, y se preparó a cogerle por el cuello para entregarle a la policía; pero una mirada que lanzó sobre este hombre, bastó para hacerle cambiar completamente de opinión que había formado.

«Dios!—dijo.—Es Graco! Pronto, María! Oculite en algún sitio. Yo voy a despiatar a los que le persiguen.

En efecto, el tío Broutin salió, mientras que su hija introducía al fugitivo en una pieza retirada, donde era difícil penetrar. Los perseguidores llegaron; pero el cerrajero, como hombre que había atravesado el Terror y la ley de los sospechosos, supo engañarlos y dirigir sus investigaciones hacia otra parte del claustro.

Esta precaución indicaba cuál era la importancia que daban a la captura del próscrito.

Se trataba, efectivamente, de un arresto político, y este hombre era Graco, con apellido Babeuf, a quien perseguía la justicia en el Directorio.

II

Las sectas de los Iguales.

Para inteligencia de lo que precede y de lo que va a seguir, es esencial explicar lo que entonces era «la secta de los Iguales» y de la felicidad común.

La jornada del nuevo Termidor, haciendo desaparecer por una especie de sorpresa a los jefes que se habían investido de la dictadura revolucionaria, no había derribado más que la cabeza del partido; el resto estaba aún de pie, menos intimidado que oscilante. Para concluir el régimen del terror era preciso llevar la reacción hasta los últimos límites, apoderarse de las instituciones en primer término y después de los hombres. Así fué como la disolución de la Commune y de los Comités libró al Gobierno de las últimas hechuras de Robespierre, mientras que la clausura del Club de los Jacobinos suprimía un foco permanente de agitación y revuelta.

parecían tener más que la elección de los excesos terroristas, aun los más odiosos. La persecución se extendió hasta los republicanos más sinceros, y en el 1.º Pradial, Goujon, Romme y sus amigos pagaron con sus cabezas algunas palabras imprudentes. La sospecha alcanzó hasta Roberto Lindet, que había salvado a París del hambre, y a Carnot, por largo tiempo proclamado como organizador de la victoria.

Esta jornada, que había teñido de sangre hasta las mismas fosas de la Convención, produjo numerosos arrestos, y las prisiones de París se vieron muy pronto inundadas de revolucionarios ardientes y de conspiradores apasionados.

De este momento es de donde data «la secta de los Iguales» y la conjuración de Babeuf; las prisiones de Plessis y de las Cuatro Naciones fueron los focos principales de la acción. La acción se emprendió en un momento en que el partido de los Iguales se veía rodeado por el ejército de la Convención, y el partido de los Iguales se veía rodeado por el ejército de la Convención.

ción, en la víspera de la ejecución, no como un acto de fe, sino como un acto de guerra.

La publicación reciente del real decreto que reorganiza la Junta municipal de Primera enseñanza de Madrid, constituye para este Ayuntamiento un éxito completo, de lo que ha sido su constante aspiración en esta materia.

El partido realista no esperaba más que una ocasión para tomar las armas y la encontró contra la Constitución del año 3, que acababa de proclamarse. Las secciones se insurreccionaron y los fusilamientos llegaron hasta las gradas de San Roque. Para salvar al régimen republicano, fué preciso dar rienda suelta al entusiasmo revolucionario, y el 13 Vendimiario borró las convocaciones del 1.º Pradial. Las prisiones se abrieron; los énergúmenos se vieron libres, y este era el precio del servicio que acababan de hacer.

bulevares; allí se encontraban y convenían sus planes.

Para obtener una existencia sería esta necesario rehacer en sí los restos de la antigua Montaña. Hubo entrevistas y se abrieron las conferencias. Los montañeses no eran entonces más que la sombra de lo que fueron; la proscripción ó el cadalso habían hecho en sus filas vacíos que eran difíciles de llenar; estaban sin jefes y casi sin influencia. Esto explica cómo muchos de ellos se dejaron llevar a una afiliación que no evitaba lo odioso más que para caer en ridículo.

Sin embargo, desde las primeras reuniones fué fácil ver que una escisión profunda separaba a los conjurados, haciendo de ellos dos categorías esencialmente distintas. Los convencionales y sus amigos no aspiraban más que a la reforma del Gobierno, y concretaban su acción a las esferas políticas. Una vuelta a la Constitución del 93, una depuración en el personal de los funcionarios del orden superior, la reorganización del terrible Comité de salud pública y de la Commune de París, provisto de poderes discretos, les parecía conquistas suficientes y garantías con que era posible contentarse. Estos medidos estaban de acuerdo con la influencia revolucionaria y debían ser tanto más eficaces puesto que los interesados se proponían dirigir ellos mismos la aplicación.

Así calculaban los montañeses, pero Babeuf y sus amigos tenían otras pretensiones. El menor mal, según ellos, era el sistema de Gobierno, y el mayor la constitución de la sociedad; así es que no sola-

NOTICIAS GENERALES

La ciudad de Ponferrada ha nombrado su hijo adoptivo al arzobispo de Tarragona, por la brillante oración sagrada que predicó en aquella localidad el día 9 del corriente.

Dicha oración sagrada se está imprimiendo, y el producto de su venta se destinará a los establecimientos de Beneficencia de la capital del Bierzo.

En algún café restaurant tienen el Jugo Winn para aliviar le dolor de estómago de algún parroquiano.

Dr. Balaguer. Vacuna de 3 á 6. Preciados 25. De su viaje por Alemania ha regresado á esta corte el doctor D. Carlos Peláez.

De diez á una continúa abierta la matrícula en la Asociación para la Enseñanza de la Mujer, centro de enseñanza (San Mateo, 15), en cuyo local se ha instalado la calefacción central por agua caliente, sistema considerado como el más conveniente, con lo cual el edificio, que fué construido «ad hoc», queda en condiciones de higiene muy superiores á los demás existentes en Madrid. Hoy, que tanta importancia se da á estas cuestiones, tal circunstancia debe influir poderosamente en los padres para inscribir en él á sus hijas, en la seguridad, además, de que su cuadro de enseñanzas es completo y su profesorado competente y entusiasta de la misión que se le ha encomendado.

Ha regresado de Alhama de Aragón y se ha encargado de su consulta de niños en la institución municipal de La Gota de Leche nuestro querido amigo el doctor D. Luis Heredero.

Ha regresado de Andalucía, y salió para Galicia, nuestro amigo el general de Sanidad militar y senador vitalicio D. Justo Martínez.

Hoy, á las once, en el hospital de San José y Santa Adela se celebrará una solemne misa de «requiem» en sufragio de la malograda Infanta María Teresa, y costeadá por la fundadora del mismo, que preside S. M. la Reina Cristina.

Otro desaparecido

Que nunca encontrarán los propietarios de comercios al detall, es el dinero que se les escapa del cajón abierto por equivocaciones y olvidos. Le registradora «National» no la emplean los comerciantes más que para evitar lo antedicho. Y lo logran.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El destino del coronel Lachambre al regimiento de Borbón es en comisión y á petición del general Marina.

El coronel Alcañiz conserva el mando en propiedad; pero el estado de su salud le ha obligado á pedir una licencia, que está ya disfrutando en la Península.

Jura de bandera.

Los alumnos de la Academia de Intendencia preparan varios festejos con objeto de solemnizar la jura de la bandera.

Probablemente habrá una partida de polo, otra de foot-ball, un carrousel y un baile en el Casino Abulense.

Destino.

Al décimo regimiento montado, el primer teniente de Caballería, alumno de la Escuela de Guerra, D. José Irureta.

Profesorado.

Se nombra profesor de plantilla de la Academia de Medicina Militar al médico mayor D. Antonio Fernández Victorio.

Vacante.

Una de primer teniente ayudante de profesor, en comisión, en la Academia de Artillería.

Continuación de destino.

Se dispone continúe en el Gobierno militar de Menorca, hasta que se incorpore alguno de los destinados, el auditor de brigada don Enrique Ortiz Jordán, destinado á la quinta región.

ASUNTOS DE MARINA

Autorización.

Se autorizó al teniente de navío D. Joaquín López Cortijo para que pase á Lieja á cursar los estudios de ingeniero electricista.

Recompensa.

Trasládase real orden de Guerra que concede la cruz de tercera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, al coronel de infantería de Marina D. Enrique Muñoz.

Gratificación.

Concedióse la gratificación de efectividad al primer teniente de infantería de Marina, de la escala de reserva, D. Antonio García de los Reyes.

Baja.

Dispónese que el 5 de octubre próximo cause baja en la Armada, por cumplir la edad para el retiro, el coronel de infantería de Marina D. Bernardo González.

Destinos.

Fué destinado al regimiento expedicionario de infantería de Marina el segundo teniente D. Ignacio Sanguino.

Al segundo regimiento lo fué el oficial de igual empleo D. Tomás Luaces.

SUCESOS DEL DIA

Rencillas y golpes.

En el Hospital de la Princesa ingresó una mujer herida, que había sido maltratada en la calle de Fortuny por un sujeto, llamado Martín N., amante de Encarnación Macías, compañera de la lesionada, con quien se estaba peleando al presentarse el otro.

El agresor huyó; pero se conoce su domicilio, y ya está encargado de su captura la brigada de Investigación.

Cartera que vuela. Durante el acto de la recepción del nuevo tranvía del Puente de Segovia le desapareció ayer tarde del bolsillo la cartera á uno de los consejeros de la Compañía.

Picador lesionado. Procedente de Tetuán, en donde tomó parte en la corrida celebrada en aquella plaza, ingresó anteanoche en el Hospital de la Princesa el picador de novillos Enrique Cabrera, con lesiones de pronóstico reservado, á consecuencia de una caída que sufrió al poner una pica.

El Juzgado de guardia, en su visita al citado establecimiento benéfico, tomó declaración al paciente.

Un carretero atropellado.

En la Glorieta de Quevedo fué arrollado por su propio carro el carretero Vicente Blanco, de veintitrés años, casado, que fué trasladado al Hospital de la Princesa, y asistido allí por el médico de guardia.

Las lesiones que padece el pobre conductor son de pronóstico grave.

Una denuncia.

Ante el comisario del distrito se presentó ayer una denuncia contra el Banco del Río de la Plata por D. José González Vázquez, de cincuenta y siete años.

Asegura el denunciante que un su hermano, residente en Buenos Aires, le gira mensualmente una letra de 250 pesetas contra dicho establecimiento de crédito, en el cual tiene ya la firma reconocida por efecto de los sucesivos cobros mensuales que ha realizado.

Solía recibir las letras en la primera decena de cada mes, y le faltó la correspondiente al pasado agosto. Avisó á su hermano, quien le ha remitido una segunda letra, extrañándose del extravío de la primera.

Ha ido D. José González á cobrar su segunda, y en el Banco le han asegurado que estaba cobrada desde el 14 de agosto, pues una casa de comercio había garantizado el conocimiento del que la hizo efectiva.

Claro está que el Juzgado admitió la denuncia.

Mordido por un perro.

En la calle de Augusto Figueroa fué mordido por un perro, en el antebrazo izquierdo, Manuel Francos, produciéndole una herida de pronóstico reservado.

El lesionado fué trasladado al Instituto Antirrábico.

Disparo sin consecuencias.

Dos albañiles, Eladio Solís Sánchez, de veintiocho años, y Tomás Herráiz Guardia, de diez y nueve, se hallaban regañando en el Salón del Prado por asuntos del oficio.

Eladio dió un garrotazo á Tomás, y éste contestó á la agresión sacando un revólver y haciendo un disparo, que afortunadamente no tuvo consecuencias desagradables, porque el proyectil no hizo blanco.

Acudieron los guardias de Seguridad y un ordenanza del ministerio de la Guerra, y los albañiles huyeron, siendo detenidos poco después en la calle del Marqués de Cubas y conducidos á la Comisaría del distrito.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

La peregrinación mejicana.

BARCELONA. (Lunes, noche.) En el tren de Francia han salido para Lourdes los peregrinos llegados de Méjico, despidiéndoles el representante del obispo de la diócesis, el cónsul y la colonia mejicana.

Dimisión del presidente de la Cámara.

La Cámara Industrial se ha reunido para tratar de la dimisión de su presidente, señor Sedó.

Por unanimidad se acordó no admitírsela.

Son ya treinta y tres.

Hasta hoy son treinta y tres los que han solicitado la plaza de verdugo, vacante en esta Audiencia.

La Lliga regionalista.

En la reunión verificada para tratar de la subvención que había de otorgarse á la futura Exposición de electricidad dominaron varias tendencias, siendo la principal oponerse á que sean los partidarios de Lerroux los que lleven la dirección.

Procesión de la Virgen.

GRANADA. (Martes, madrugada.) De la Catedral se trasladó á su templo á la Virgen de las Angustias.

La procesión recorrió largo itinerario. La formaban todos los asambleístas eucarísticos, que llevaban gran número de banderas.

La imagen fué aclamada durante todo el trayecto, y el entusiasmo fué delirante.

Fué quemada una gran colección de fuegos de artificio.

La floxera aumenta.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) La mayor parte de los viñedos de la provincia están invadidos por la floxera.

El servicio vitícola de la Diputación provincial ha declarado se hallan atacadas las plantas de viñedos en diez y siete pueblos.

Llegada de Salaberry.

Ha llegado el diputado á Cortes jaimista Sr. Salaberry, que era esperado en la estación por muchos correligionarios.

Dirigióse al Circolo, donde se verificó un acto en su honor, reinando mucho entusiasmo.

Obrero muerto.

El tren expreso, al pasar por el puente sobre el Turia en Vinaroz, alcanzó á un obrero forastero que pasaba en aquellos momentos, dándole un topetazo, que hizo cayera al río, fracturándose la cabeza y piernas, falleciendo á los pocos minutos.

Fiesta teatral.

IRUN. (Lunes, noche.) En la playa de Hendaya se ha celebrado esta tarde brillante fiesta en un teatro al aire libre, que se inauguró hoy, habiéndose representado la obra vasca titulada Maïena, traducida del francés por los autores Colling y Decepte.

La interpretación ha estado á cargo de notables artistas de la Ópera de París y Marsella, coros del Orfeón Donostiarra y nutrida orquesta de profesores.

Asistieron el prefecto de Pau; el subprefecto de Bayona; Comisiones de los Ayuntamientos de Bayona, Biarritz, Hendaya, Fuenterrabía, Irún y otras personalidades.

El número de espectadores pasó de dos mil. El director de la Sociedad organizadora de tan brillante fiesta ha sido muy felicitado.

El próximo domingo se repetirá la función.

Las fiestas de San Mateo.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) Se ha celebrado en el teatro Bretón de los Herreros la fiesta de la belleza.

Se ha otorgado el premio de la flor de oro al Sr. Hoyos y el accésit al Sr. Barrón.

El premio del tema segundo se le adjudicó al Sr. Redal.

La fiesta ha sido brillantísima. Fué reina la señorita de Bobadilla.

El violinista D. Celso Díaz y el pianista señor Segura fueron muy aplaudidos.

Continúan los festejos con gran animación.

Accidente automovilista.

PALENCIA. (Lunes, noche.) A las tres de la tarde, en la carretera de Valladolid, cerca del monasterio de San Isidro de Dueñas, ha volcado el automóvil propiedad de D. Adelardo Pérez.

Este se dirigía á Valladolid con el propósito de presenciar la corrida de toros.

Han resultado heridos el capitán de Caballería Sr. Pérez Torres, el oficial de Telégrafos D. Rodrigo de la Serna, el habilitado de Telégrafos D. Antonio Garrachón y D. Adelardo Pérez.

Este, que guiaba, ha resultado con una pierna fracturada; su estado es grave.

Al tener noticia del accidente marcharon á auxiliar á los heridos los Sres. Ortega y Mate con un carro-camilla del regimiento de Talavera y botiquín, acompañándoles varios soldados.

Han regresado esta noche todos, excepto D. Adelardo Pérez, cuyo estado es de gravedad.

Los heridos han sido muy bien atendidos en el monasterio de los trapenses, donde fueron llevados en los primeros momentos.

Subasta desierta.

CADIZ. (Lunes, noche.) Hoy se ha verificado la subasta del Astillero de Veá-Murguía, tasado en más de tres millones de pesetas.

No se han presentado postores. En el mes de diciembre se celebrará la segunda subasta.

La información acerca del decreto.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El Fomento del Trabajo Nacional ha acordado acudir por escrito á la información ante el Instituto de Reformas Sociales, acerca del decreto regulador de la jornada en la industria fabril.

Además enviará á Madrid un representante por cada industria textil á que el decreto afecta.

La Exposición de industrias eléctricas.

Durante todo el día han menudeado las conferencias y cabildos entre los lerrouxistas y los representantes de las distintas fracciones del Ayuntamiento para solucionar el conflicto promovido en la sesión municipal del sábado con motivo de la suspensión de la subvención de 10 millones para la Exposición de Industrias Eléctricas.

Pero todos esos trabajos han resultado infructuosos.

A las seis de la tarde se ha reanudado la sesión suspendida el sábado.

Han asistido solamente los lerrouxistas, los cuales han acordado aprobar el dictamen concediendo la subvención y pasándolo íntegro á la Junta de vocales asociados, donde los mismos podrán estudiarlo y modificarlo.

Los nacionalistas aceptan la fórmula de transacción.

Se ignora qué resolverán los regionalistas.

Siguen las fiestas.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Aumenta la afluencia de forasteros.

Han continuado las pruebas del concurso regional de tiro.

En la de mauser han ganado los premios los socios D. Juan Hernández, D. Saturnino Herreiras, D. Domingo Rodríguez y D. Lorenzo Ramón.

En las tiradas para jefes y oficiales del Ejército vencieron D. Juan Losada, D. Juan Herdez, D. Ricardo García, D. Carlos Merino, D. Telesforo Martínez y D. Javier Naneti.

En la Plaza Mayor se ha quemado esta noche una preciosa colección de fuegos artificiales.

El picador Maera.

El picador Maera, á consecuencia de un porrazo que ha sufrido durante la corrida de toros de hoy, se queja de agudísimos dolores en la región lumbar.

EXTRANJERO

Detenidos como espías.

DRESDE. Durante las maniobras han sido detenidos dos franceses á quienes se acusa del delito de espionaje.

Uno de ellos es periodista y se le encontró tomando fotografías.

El otro se ha declarado comandante del 51 regimiento de Infantería francés.

Se les vigila cuidadosamente.

El Comité macedónico.

SOFIA. El Comité macedónico revolucionario ha acordado proseguir su campaña contra Grecia y Serbia en favor de la autonomía de Macedonia.

Los marinos argentinos.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) El comandante de la fragata Presidente Sarmiento ha cumplimentado á las autoridades y al cónsul argentino.

El gobernador militar del campo y el comandante de Marina devolvieron la visita á bordo.

Entre el buque y la plaza se cruzaron las salvas de rigor.

Esta noche se ha celebrado en el Consulado un baile y un banquete en honor de los marinos, asistiendo las autoridades y todas las representaciones oficiales.

Una fábrica de moneda falsa.

ANTIBES. En las cuevas de un restaurant ha descubierto la Policía una fábrica de moneda falsa.

La cantidad descubierta se aproxima á cincuenta mil francos, en monedas de plata de diversos tipos.

El dueño del restaurant ha sido detenido.

Un español mata á un comisario.

TOULOUSE. Un grupo de españoles entró en un baile y comenzó á molestar á todos cuantos en él se hallaban.

El comisario Escasud impuso el orden. A la salida del baile los españoles agredieron al comisario.

Uno de los del grupo, llamado Juan Miñano, ha hecho un disparo de revólver contra Escasud, matándole.

El agresor logró huir. La Policía hace diligencias para capturarlo.

Un ofrecimiento.

LONDRES. El ministro Lloyd George ha recibido un ofrecimiento de 500.000 francos, á cambio de dar en Australia una serie de conferencias acerca de la reforma social en Inglaterra.

El próximo Congreso socialista.

BERLIN. El Congreso del partido socialista alemán de 1914 se celebrará en Wurzburg.

Para los juegos olímpicos.

BERLIN. En el presupuesto para 1913-14 ha introducido el Gobierno una partida de 375.000 francos para los juegos olímpicos que se celebrarán en Berlín en 1916.

El presupuesto municipal.

PARIS. Hoy se ha repartido á los concejales el próximo presupuesto municipal. Consta de 72 hojas.

Los gastos ascienden á 480 millones de francos.

Los cocheros y chauffeurs.

PARIS. El Prefecto ha recibido la visita de una Comisión de cocheros y chauffeurs, quienes han protestado contra las multas que les imponen los guardias constantemente y contra las reglas que se ven obligados á guardar para la circulación.

El Prefecto ha prometido que se les tratará con más tolerancia y que les perdonará todas las multas que les han sido impuestas.

Choque de trenes.

NUEVA YORK. Han chocado dos trenes.

A consecuencia del accidente han muerto tres viajeros, resultando heridos muchos más.

Congreso antialcohólico.

MILAN. Ha inaugurado sus tareas el Congreso antialcohólico internacional. Los congresistas ascienden á 350.

El subsecretario de Estado, Sr. Falcioni, ha pronunciado el discurso inaugural.

Tiene España en este Congreso una representación.

Los albaneses contra Serbia.

PARIS. Son graves las últimas noticias referentes á la situación de Albania.

En la frontera las cosas van de mal en peor.

Los albaneses, provistos de fusiles, se congregan en gran número, dispuestos al ataque.

El ministro de la Guerra de Serbia ha dado nuevas órdenes para que los puestos de la frontera sean reforzados convenientemente, ante el temor de que los albaneses traten de rebasarla.

Con insistencia circula el rumor de que la invasión ha comenzado ya por la parte de Dibra.

También se dice que los albaneses y los serbios han tenido un encuentro en las cercanías de Monastir.

Peregrinación española.

ROMA. Ha llegado la peregrinación española, de la que forman parte los obispos de Pamplona y Tarazona.

Los peregrinos han visitado hoy la basílica de San Pablo.

El próximo jueves serán recibidos en el Vaticano y el Papa les dará la bendición.

Traslado de un prefecto.

ROMA. El Presidente del Consejo ha decretado el traslado del prefecto de Civita Vecchia á Pavia por no haber protegido á las Asociaciones gimnásticas católicas, que fueron recientemente objeto de manifestaciones hostiles por parte de los elementos anticlericales.

CULTOS PARA EL DIA 23

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Don Juan de Alarcón, y continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes, á las diez misa solemne y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Luis Calpena, novena, letanias, preces, procesión de reserva y salve.

La misa y oficio son de San Lino, Papa. Vista de la Corte de María—Nuestra Señora de la Soledad en San Marcos, Paloma y Calatravas ó de la Concepción en las Comendadoras.

Espritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Pedro y San Pablo.

AVISOS UTILES

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

El Licor del Polo es á la dentadura lo que la vacuna á la viruela. Luego el que sufre de la boca es un abandonado, un sucio, un suicida; pues la base de la vida está en la nutrición y sin una robusta y sana dentadura no hay masticación perfecta ni tranquila digestión.

CRONICA MEDICA

La dificultad de la elección.

Es cierto que contra el reumatismo crónico ó agudo no faltan remedios, y hasta remedios famosos. Pero esto no quiere decir que los más famosos sean los más eficaces, de suerte que el pobre reumatizante se encuentra lo más frecuentemente muy embarazado para escoger.

Para el caso, los solos remedios que dan realmente resultados apreciables son los que disuelven el ácido úrico, y estos resultados son tanto mejores cuanto más enérgica es su acción disolvente.

Esto que decimos como de paso, puede considerarse, no sólo como la prueba perentoria y definitiva de la preponderancia del papel del ácido úrico en la diatesis reumatismal, sino hasta de la identidad de esta diatesis en la uricemia.

Sentado esto, la cuestión se simplifica singularmente. Dado que de todos los disolventes del ácido úrico, la PIPERACINA MIDY, que disuelve el 92 por 100, es indiscutiblemente el más activo, á la PIPERACINA MIDY es á la que el reumatizante debe dar la preferencia.

Añadamos, además—en el terreno de la confianza—, que los otros medicamentos similares que tienen algún valor contienen todos piperacina, poco más ó menos, y... ¡después de luego, todo se explica!

DR. A. MERIAUD

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLO.—6 (decimanovena de abono), Bohemios.—7,15. El pretendiente.—10,15. Molinos de viento.—11,30. La catedral.

ZARZUELA.—6,30 (doble). La generala (dos actos, reprise).—10,30 (doble). La señorita Capricho (tres actos).

PRICE.—9,15. Guzmán el Bueno.

GRAN TEATRO.—6,45. La verbena de la Paloma.—9,30. La tirana.—10,45. El tambor de granaderos.—12. La corte de Faraón.

COMICO.—10 (doble). Baldomero Pachón (dos actos).—11,45 (señilla). La última película.

ESLAVA.—7 (vermouth señilla). Les Cauders, La Maravilla, Guionda, María Esparza, Trio Lara y La Troviana.—10. La Mellorquinta, Arriane, Bachus Montañés.—11,30 (sección doble). Todas las atracciones.

NOVEDADES.—6. La Venus moderna (reestreno).—7,15. Dora, la viuda alegre.—9,15. Ninón.—10,30. De padre y muy señor mío.—11,45. Con permiso de Romanones.

TE

